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Producenci (przedsigbiorstwa, firmy) wytwarzaja dobra, zuzywajac zasoby, ktérych wiasciciele, czy
gospodarstwa domowe, uzyskujg dzigki temu dochody. Producentem jest np. muzyk jazzowy :
swoim oszatamiajacym solo na trabce, fabryka samochodéw, ktéra montuje Punto, gonigca ztodz
policja.

5.1. Formy przedsiebiorstw

Utworzenie przedsigbiorstwa pozwala zwickszy¢é wydajno$¢ pracy. Po pierwsze, przedsigbiors
umozliwiajg specjalizacje. Na przyktad, jesli ktos od lat instaluje reflektory w motorynce, osia
mistrzostwo w swoim fachu. Po drugie, chodzi o korzysci z koordynacji dziatari ludzi wykonujacyi
wyspecjalizowang pracg. Na przyktad, pracownik montujacy kota do motorynek nie musi zamawi
piast w innym przedsigbiorstwie, lecz dostaje je od kolegi pracujacego na sasiednim stanowisk
Zalety takiej formy gospodarowania powoduja, Ze jest bardzo duzo przedsiebiorstw. Poklasyfikujem
je wedlug kryteriéw wtasnosci i formy prawne;j. :

5.1.1. Wilasnos¢ prywatna
i wlasnosé kolektywna

Waing czgscig prawa jest prawo wlasnosci (ang. property rights), ktére rozstrzyga, co jest czyje. O d
prawa wiasnosci zalezy przede wszystkim to, jakie formy przedsiebiorstwa mogg istnie¢ i do kogo
lezg przedsigbiorstwa, czyli kto decyduje o sposobie produkcji débr i kto ponosi odpowiedzialno:
materialng. Prawo wlasnosci sktada si¢ zwykle z bardzo wielu szczegbtowych norm. Pomysim
o wszystkich przepisach kodeksu handlowego, regulujacych uprawnienia udziatowcéw spotek d
wplywania na swoje przedsigbiorstwo, do udziatu w zyskach, do sprzedazy akcji. {

Wlasnos¢ prywatna przedsigbiorstw pojawia sie wtedy, gdy pojedyncze osoby rozporzadzaj
catymi przedsigbiorstwami lub ich czesciami, decydujac o ich dziataniu, mogac je sprzedac, ponosza
materialng odpowiedzialno$¢ za podejmowane decyzje. Przyktadem jest przedsigbiorstwo rodzinn
ktérego wiasciciele ponosza petng odpowiedzialno$é za swoje decyzje. W przypadku strat moze t0
oznacza¢ zajecie przez komornika osobistego majatku cztonkéw rodziny (np. domu, samochodu).

Wielu ekonomistw (nazywa si¢ ich zwykle socjalistami') krytykowato i nadal krytykuje skupie-
aie praw do przedsigbiorstw w rekach jednostek, czyli whasnos¢ prywatnq.. Dzialame. prywatt.n)tch
fabryk zwykle zostaje podporzadkowane zyskowi. Socjalisci sadza, ze powodu]:c to nadmlel.'ne rozrlnce
dochOd(’W miedzy ludZmi, wyzysk i oznacza wladze jednych ludzi nad losem innych ludzi. Zdaniem
sonaliStéw zaprzecza to idei réwnosci ludzi. Wi

Socjali§Ci czesto opowiadajg sie za wlasnosciag wspdlng (kolektywng). Oznacza ona przeniesienie

raw do dysponowania i odpowiedzialno$ci materialnej na grupg oséb gospodarujacych wspélnie, przy
niewielkich uprawnieniach i odpowiedzialnosci czionkéw grupy. W przypadku przedsigbiorstw pani-
stwowych grupa t3 jest cate spofeczeristwo, ktérego reprezentantem jest administracja pafistwowa. Wita-
§cicielami przedsigbiorstw komunalnych sg mieszkaricy pewnej okolicy, reprezentowani przez wiadze
samorzadowe (np. wladze gminne). Posiadaczami spétdzielni sg reprezentowani przez zarzad pracow-
nicy; ich wptyw na decyzje, a bywa, ze i udziat w zysku, nie zalezy od wielkosci zainwestowanego ka-
pitatu. Do roku 1990 na zasadzie wtasnosci wspoélnej (kolektywnej) byto oparte gospodarowanie w Pol-
sce, a takze wW innych krajach realnego socjalizmu, gdzie przedsigbiorstwa nalezaty zwykle do paristwa.

[ Kiedy prawo do decydowania i korzystania przystuguje konkretnym osobom,
wlasnosé jest prywatna. Kiedy zas przysluguje ono grupie oséb, wlasnosé jest
wspoélna.

Tablica 5.1 ]

Wiasnos$é wspélna i wlasnos¢ prywatna w Polsce w koricu 2007 r.

(najwazniejsze grupy producentéw’ zarejestrowanych
w rejestrze REGON?)

- Wyszczegblnienie L Liczba
Przedsigbiorstwa panstwowe 372
Spotki Skarbu Paristwa (jednoosobowe) 601
Przedsigbiorstwa komunalne® 60 093
Spétdzielnie? 18 128
Spoétki handlowe® 258 299
Zaklady os6b fizycznych 2787 650
Indywidualne gospodarstwa rolne” 1 804 000

‘ Bez szarej strefy. ” Krajowy rejestr urzedowy podmiotéw gospodarki narodowej
REGON jest informatycznym systemem kodowania i identyfikacji, prowadzonym przez
GUS od 19751.¢ W tym: 1998 spétek kapitatowych, 4997 zaktadéw budzetowych, 53 098
jednostek budzetowych (wg danych Ministerstwa Skarbu: 2005 spétek kapitatowych, 1157
fﬂklad()w budzetowych, 903 jednostki budzetowe i 35 gospodarstw pomocniczych).
GUS  zalicza spéldzielnie do przedsigbiorstw prywatnych. ¢ Lacznie ze spéitkami
Z udziatem Skarbu Paristwa i z przedsigbiorstwami komunalnymi./ O powierzchni powyzej
]‘ ha; w czerweu.
Zrédto: Rocznik Statystyczny RP 2008, GUS, Warszawa 2008, s. 467, 719; Informacja o
pr. ‘Z‘?k&ztakeniach i prywatyzacji mienia komunalnego (wg stanu na koniec 2007 r.),
Mmisterstwo Skarbu Paristwa, Warszawa, luty 2009.
Bl e BRI
] Socjalizm (fac. socialis — spoteczny) to ideologia spoteczna powstata w koricu XVIII w. w wyniku krytyki
[ alizmu, W gospodarce socjalisci krytykuja dominacje rynku i prywatnej wiasnosci przedsigbiorstw. GIOSZ_Q
M. sprawiedliwosé spoleczng, nadrzedno$é intereséw grupy nad interesem jednostki, koniecznos¢ interwencjt
Paristwa w gospodarce. Wspétezesnie do idei tych odwotuja si¢ np. partie socjaldemokratyczne, dzialajace w Buro-

bl ZaChOdniej i P6inocnej (np. w Szwecji).
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Z kolei liberatowie* uwazaja, ze whasnos§¢ kolektywna oznacza rozproszenie uprawniedl do dec j‘
dowania i korzystania migdzy zbyt wiele 0s6b i ze grozi ona niejasnym zdefiniowaniem (,.rozm
ciem”) praw wiasnosci. Kto inny podejmuje decyzje, a kto inny korzysta lub traci. Czasem w 0gole nig
wiadomo, kto ma prawo decydowac (za czaséw realnego socjalizmu Polacy nazywali wtasnogé WSp6
ng ,,wlasnoscia niczyja”). W przypadku wiasnosci prywatnej skoncentrowanie w jednym reku praw d
decydowania i praw do korzystania (lub tracenia) jest zrédlem silnej motywacji ekonomicznej, skt
niajgcej do efektywnego wykorzystania zasob6w. Trafne decyzje sq nagradzane zyskiem, bled
— karane stratami. Zdaniem wielu liberaléw motywacja taka zanika w przypadku wlasnosci wsp6lne

Tablica 5.1 informuje o zasiggu prywatnej i kolektywnej wlasnosci przedsigbiorstw w Polsce
poczatku XXI w. W roku 2007 sektor prywatny wytwarzal przeszto 77%, sektor publiczny za$ nieca;
23% wartosci produktu krajowego brutto (PKB)®. Byto to rezultatem szybkiej prywatyzacji przed
biorstw paristwowych w Polsce po 1990 r. (ramka 5.1).

Prywatyzacja (odwrotnos¢ nacjonalizacji) polega na zmianie formy wlasnosci ze wsp6

na prywatng. W czasach realnego socjalizmu przedsigbiorstwa w Polsce byly zwykle p
stwowe. Potem rozpoczgto ich masowsa prywatyzacje, ktérej celem byto zwiekszenie ef
tywnosci gospodarowania.

Proces prywatyzacji przedsigbiorstw pafistwowych zaczat sie 1 sierpnia 1990 r. dzi
uchwaleniu przez Sejm ustawy z dnia 13 lipca 1990 1. o prywatyzacji przedsiebiorstw p:
stwowych. Najwigksze znaczenie miaty nastepujace metody prywatyzacji:

1

Przeksztalcenie przedsigbiorstwa paristwowego w jednoosobowg spétke Skarbu Pari-

stwa (tzw. komercjalizacja) w celu prywatyzacji:

a) indywidualnej, czyli nastgpujacej przez sprzedaz akcji lub udziatéw;

b) powszechnej, czyli nastgpujgcej przez wniesienie akcji lub udziatéw do tz

Narodowych Funduszy Inwestycyjnych (NFI)“.

“ Na podstawie ustawy z dnia 30 kwietnia 1993 r. powolano 15 Narodowych Fundus:
Inwestycyjnych w formie spétek akcyjnych, do ktérych Skarb Paristwa wni6st wktady w postac
akeji 512 jednoosobowych spétek Skarbu Paristwa. Zadaniem funduszy jest pomnazanie fe
majatku. Akcje NFI zostaty przekazane dorostym Polakom w drodze wymiany na nie
powszechnych §wiadectw udziatlowych, ktére rozdano 25,7 mln 0sGb.

? Liberalizm (fac. libertas — wolnosc) to ideologia spoleczna, ktéra powstata na przetomie XVII i XVIII :
W gospodarce liberatowie krytykuja dominacje paristwa i wspélng wlasnosé przedsigbiorstw. Bronig praw JE¢
nostki, w tym prawa do zdobywania whasnosci i swobody dziatalnosci gospodarczej. Wspélezesnie do idei ty
odwolujg sig partie liberalne dzialajace np. w Stanach Zjednoczonych. .
* Dokladniej — tzw. wartosci dodanej brutto, czyli PKB w cenach biezacych, oczyszczonych z wpltywu podat
k6w i subsydiéw. Spétdzielnie wytworzyly okoto 1,0% takiego PKB. ‘

Producent 155

Prywatyzacja bezposrednia, polegajaca na rozporzadzeniu przez tzw. organ zatozy-
cielski, czyli urzednik6w panstwowych, majatkiem przedsigbiorstwa (np. sprzedaz,
whiesienie do sp6tki, oddanie do odptatnego korzystania). (Do 7 kwietnia 1997 r. pry-
watyzacja bezposrednia byla poprzedzana postawieniem przedsiebiorstwa w stan
likwidacji).

3. Likwidacja przedsigbiorstwa ze wzgled6w ekonomicznych, a potem n
szczegblnych sktadnikéw jego majatku.

4. Jeszcze inng metode prywatyzacji zastosowano w przypadku majatku bytych pari-
stwowych przedsiebiorstw gospodarki rolnej; na podstawie osobnych przepiséw
dysponowata nim Agencja Wtasnosci Rolnej Skarbu Paristwa.

p. sprzedaz po-

5.1.2. Formy prawne i organizacyjne
przedsiebiorstw

Prawo oferuje potencjalnym producentom gotowe formy organizacyjne przedsiebiorstw. Chcacy wy-
twarza¢ dobra muszg jedynie wybraé taka forme, ktéra im najbardziej odpowiada. Oczywiscie ten
wybdr wptywa na wtasnosé przedsigbiorstwa. Przeciez to, kto i w Jjakim zakresie decyduje o dziataniu
przedsigbiorstwa, a takze to, kto ponosi odpowiedzialno$¢ za efekty tego dziatania, w nowoczesnych
spofeczeristwach, zalezy m.in. od formy prawnej przedsiebiorstwa.

Tablica 5.2 zawiera informacje o tak rozumianej strukturze zbioru przedsigbiorstw w Polsce. Bli-
€] Z.ajmiemy si¢ tylko niekt6rymi ich rodzajami. Ekonomistéw interesuje zwlaszcza zdolnosé £0Spo-
darujgcych do mobilizacji kapitatu (przeciez to od niej zalezy skala dziatalno$ci) i — zwiazana z nig
— odpowiedzialnos¢ wihascicieli za wyniki dziatalnosci.

Tablica 5.2

Wybrane grupy producentéw w Polsce
(Wedlug rejestru REGON, stan na 31 grudnia 2008 r.)

Soppodiete. T

Sp6itki handlowe:

268 942

W tym:
Akeyine 8 842
z Ograniczong odpowiedzialnoscig 224 345
v 30298
KOmandytowe 3737

Zaktady os6b fizycznych 2 845 321

Zrédto; Rocznik Statystyczny RP 2009, GUS, Warszawa 2009, s. 728, 733.
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k6w i subsydiéw. Spétdzielnie wytworzyly okoto 1,0% takiego PKB. ‘
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Prywatyzacja bezposrednia, polegajaca na rozporzadzeniu przez tzw. organ zatozy-
cielski, czyli urzednik6w panstwowych, majatkiem przedsigbiorstwa (np. sprzedaz,
whiesienie do sp6tki, oddanie do odptatnego korzystania). (Do 7 kwietnia 1997 r. pry-
watyzacja bezposrednia byla poprzedzana postawieniem przedsiebiorstwa w stan
likwidacji).

3. Likwidacja przedsigbiorstwa ze wzgled6w ekonomicznych, a potem n
szczegblnych sktadnikéw jego majatku.

4. Jeszcze inng metode prywatyzacji zastosowano w przypadku majatku bytych pari-
stwowych przedsiebiorstw gospodarki rolnej; na podstawie osobnych przepiséw
dysponowata nim Agencja Wtasnosci Rolnej Skarbu Paristwa.

p. sprzedaz po-

5.1.2. Formy prawne i organizacyjne
przedsiebiorstw

Prawo oferuje potencjalnym producentom gotowe formy organizacyjne przedsiebiorstw. Chcacy wy-
twarza¢ dobra muszg jedynie wybraé taka forme, ktéra im najbardziej odpowiada. Oczywiscie ten
wybdr wptywa na wtasnosé przedsigbiorstwa. Przeciez to, kto i w Jjakim zakresie decyduje o dziataniu
przedsigbiorstwa, a takze to, kto ponosi odpowiedzialno$¢ za efekty tego dziatania, w nowoczesnych
spofeczeristwach, zalezy m.in. od formy prawnej przedsiebiorstwa.

Tablica 5.2 zawiera informacje o tak rozumianej strukturze zbioru przedsigbiorstw w Polsce. Bli-
€] Z.ajmiemy si¢ tylko niekt6rymi ich rodzajami. Ekonomistéw interesuje zwlaszcza zdolnosé £0Spo-
darujgcych do mobilizacji kapitatu (przeciez to od niej zalezy skala dziatalno$ci) i — zwiazana z nig
— odpowiedzialnos¢ wihascicieli za wyniki dziatalnosci.

Tablica 5.2

Wybrane grupy producentéw w Polsce
(Wedlug rejestru REGON, stan na 31 grudnia 2008 r.)

Soppodiete. T

Sp6itki handlowe:

268 942

W tym:
Akeyine 8 842
z Ograniczong odpowiedzialnoscig 224 345
v 30298
KOmandytowe 3737

Zaktady os6b fizycznych 2 845 321

Zrédto; Rocznik Statystyczny RP 2009, GUS, Warszawa 2009, s. 728, 733.
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Przedsiebiorstwa jednoosobowe

W gospodarce najwiecej jest przedsigbiorstw jednoosobowych (ang. sole traders). W Polsce naz
si¢ je ,,osobami fizycznymi prowadzacymi dziatalno$¢ gospodarcza”. Firmy takie zaczety masowo
wstawa¢ po uchwaleniu przez Sejm w 1988 r. tzw. ustawy Wilczka/Rakowskiego o przedsicbiorcy
éci®. Ustawa ta, po dziesiecioleciach ograniczeri, zezwalata obywatelom na podejmowanie dziataln
gospodarczej. To wiasnie te firmy nadajg gospodarce rynkowej niezbgdng elastycznosé. Kazdy,
uzna, ze odkryl niezaspokojone potrzeby, moze zatozy¢ firme i starac si¢ zarobié, oferujac na
odpowiednie dobra. (W ramce 5.2 zostalo opisane, jak nalezy to zrobic¢). Zgodnie z danymi GUS-
w Polsce w 1992 r. dziatato 1630 629 takich przedsigbiorstw. W roku 1993 liczba ta wzrosta
1783 900, czyli o 153 271. (Dla poréwnania — w tym samym okresie liczba wszystkich spétek w:
sta z 70 801 do 84 228, tzn. 0 13 427).

Dla ekonomisty szczeg6lnie wazne jest to, ze przedsigbiorstwa jednoosobowe nie majg odrebn
osobowosci prawnej, co sprawia, ze za wszelkie zobowigzania firmy odpowiada wiasciciel. W r:
strat moze to dla niego oznaczac utrate majatku osobistego (np. domu, samochodu).

Z natury rzeczy ograniczony zaséb srodkéw bedacych wiasnoscig jednostki czesto nie pozwal
realizacje naprawde duzych przedsiewziec. Narzucajacym sie rozwigzaniem jest wtedy potaczenie s
wielu oséb. Odpowiednig forma jest zwykle jakis rodzaj spotki.

Spolki jawne

Spéika jest to przedsigbiorstwo nalezace wigcej niz do jednej osoby. Jej whasciciele, czyli wspdnil »
maja $cisle okreslone szerokie uprawnienia do decydowania i do udzialu w efektach dziatania firm
Zalezg one m.in. od wielkosci ich udziatu we wiasnosci przedsiebiorstwa. Na przyklad, spotki ja
(ang. unlimited companies) nie maja osobowosci prawnej. Podobnie zatem jak w przypadku firmy jex
noosobowej wspélnicy odpowiadaja za zobowigzania firmy calym swoim majatkiem®. W dodatku ha
del udziatami w spétkach jawnych wymaga zgody wszystkich wspdlnikéw.

Zdolnos¢ spétek jawnych do mobilizowania kapitatu jest duzo wigksza niz przedsiebiorstw jedn
osobowych. Grupe sta¢ na wiecej. Jednak takze w tym przypadku istniejg naturalne ogranicze
Petna odpowiedzialnos¢ wtiascicieli za wyniki dziatalnosci firmy wymaga wzajemnego zaufan
ktérego gwarancja jest zwykle osobista znajomo§¢ wsp6lnikéw. Tymczasem grono zaufanych zn: '
mych jest z natury rzeczy ograniczone, co wyznacza granice rozwoju wspdlnego przedsiewziecia.

Spolki kapitalowe

Spotki kapitatowe (ang. companies, corporations), inaczej niz firmy jednoosobowe i spétki jawn
majg osobowos¢ prawng. Tym samym sg zdolne do czynnosci prawnych i — niezaleznie od wiascr
cieli — mogg wystgpowac jako samodzielny podmiot gospodarujacy. Jest to bardzo wygodne i umoz

4 Zob. DzU z 1988 r., nr 41; od nazwisk Mieczystawa Wilczka i Mieczystawa Rakowskiego, odpowiedni
ministra przemystu i premiera w ostatnim rzadzie PRL. i

> W Polsce oprécz spétek jawnych istniejg takze m.in. bardzo do nich podobne spétki komandytowe. Ni€ "
1zy udziatowcy takich spétek (tzw. komandytariusze) odpowiadaja tylko do wysokosci wniesionego udziatu.
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Powiedzmy, ze chcesz zostac ,,0s0bg fizyczng prowadzaca dziatalnosé gospodarcza”, czyli
zatozy¢ jednoosobowe przedsigbiorstwo. Wystarczy wypetni¢ specjalny formularz, czyli
wniosek o wpisanie do ewidencji dziatalno$ci gospodarczej, w ktérym podasz m.in. swoje
imig i nazwisko, numer ewidencyjny PESEL, nazwg i adres firmy, co i od kiedy chcesz
robi¢’. Sktadasz go w urzedzie miasta lub gminy. Potrzebny bedzie Ci tytul wiasnosci do
lokalu, w ktérym bedziesz gospodarowat (to moze by¢ np. wlasne mieszkanie); musisz za-
bra¢ dokument tozsamosci i uisci¢ optate w wysokosci 100 zt.

Po najwyzej trzech dniach roboczych dostaniesz stosowng decyzje. P6jdziesz z nig do
wojewodzkiego oddziatu urzedu statystycznego (masz na to 14 dni), gdzie wypetnisz
wniosek RG-1 i otrzymasz numer REGON (Rejestr Gospodarki Narodowej jest bardzo
wazny m.in. w kontaktach z urzedem skarbowym i ZUS-em). Teraz mozesz juz zrobié so-
bie firmowa pieczatke i zalozy¢ firmowe konto w banku. Jednoczesnie zawiadom o swoim
istnieniu urzad skarbowy (wypetniasz formularz NIP-1), ktéry przydziela Ci numer iden-
tyfikacji podatkowej (NIP). Jesli zdecydujesz si¢ ptaci¢ podatek od wartosci dodanej,
VAT, bedziesz musiat ztozy¢ deklaracj¢ VAT-R (to kosztuje 170 zt!).

Podatkéw nie unikniesz. Jesli nawet zrezygnujesz z VAT-u, staniesz przed wyborem:
ryczatt od przychodéw ewidencjonowanych, opodatkowanie na zasadach ogdlnych (mu-
sisz wtedy prowadzic¢ ,.ksiege przychodéw i rozchodéw”) czy tzw. karta podatkowa?

Kolejnym etapem jest rejestracja w ZUS-ie (znowu formularze!). Niezaleznie od tego,
czy osiagasz jakie$§ dochody, co miesigc bedziesz musiat ptacié¢ sktadki na ubezpieczenia:
emerytalne, rentowe, wypadkowe, zdrowotne i na Fundusz Pracy (ubezpieczenie chorobo-
we jest dobrowolne). Bywa, ze przymusowe sktadki zusowskie okazuja si¢ zabéjcze dla
mtodych firm! (To dlatego od 24 sierpnia 2005 r. poczatkujacy przedsiebiorcy moga od-
prowadza¢ nizsze sktadki na ubezpieczenie spoleczne).

Uwaga: Bardziej szczegélowe informacje znajdziesz w znowelizowanej ustawie
0 swobodzie dziatalno$ci gospodarczej, ktéra w lipcu 2004 r. zastgpita ustawe Wilczka/
/Rakowskiego z grudnia 1988 r., zamieszczonej w Dzienniku Ustaw nr 18, poz. 97
22009r. Nie zapomnij o przepisach sanitarnych, przeciwpozarowych, branzowych,
i o przepisach bhp! j

¢ Ta ramka informuje o przepisach obowigzujacych w Polsce wiosna 2009 r. !

” W pewnych sytuacjach musisz dosta¢ zezwolenie (koncesje) na prowadzenie dziatalnosci
gospodarczej. Dotyczy to np. praktyki lekarskiej, produkcji alkoholu, obrotu bronia, ushug
detektywistycznych.
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liwia ograniczenie odpowiedzialno$ci witascicieli za zobowigzania firmy do wysokosci ich udzj
w majatku spotki. Spotkami kapitatowymi sa spotki z ograniczong odpowiedzialnoscig i s
akcyjne. )
Nadanie spétce osobowosci prawnej i ograniczenie odpowiedzialnosci wiascicieli ma duze z
czenie dla zdolnoéci firmy do mobilizowania kapitalu. Szczeg6lnie widoczne staje sie to w przypag
spolek akcyjnych. Udziaty w tych przedsigbiorstwach (czyli akcje) bywaja przedmiotem publiczne
obrotu na specjalnym rynku, czyli gieldzie. Bardzo utatwia to ich sprzedaz. Spétka akcyjna to ,‘,
czestszy sposéb zorganizowania wielkich przedsigbiorstw w gospodarce rynkowej, w ktérej domin
wlasno$é prywatna, czyli w krajach wysoko rozwinigtych. Handlem akcjami rzadza rygorysty
przepisy prawa, ktére chronig bezpieczeristwo akcjonariuszy. Takze to sprzyja inwestowaniu, ¢z
ulatwia mobilizacje kapitalu. Wyrézniamy rynek pierwotny i rynek wtérny akcji.

Na rynku pierwotnym sg sprzedawane nowe emisje akcji. W ten spos6b spotka moze zwigkss
zas6b posiadanych srodkéw i liczbe wihascicieli. Aby zacheci¢ zainteresowanych do zakupu akg
przedsigbiorstwa informuja (w formie tzw. prospektu emisyjnego) o swojej dziatalnosci i spodziew
nym zysku. Kupujac akcje, inwestorzy nabywajg prawa, z ktérych najwazniejsze sa: prawo do dex
dowania i prawo do udziatu w zysku, czyli do dywidendy. Najwyzsza wiadza spotki, czyli wal
zgromadzenie akcjonariuszy, podejmuje decyzje wigkszoscig glosow. Wplyw udziatowcow
wszelkie rozstrzygniecia, podobnie zreszta jak ich udziat w zysku spotki, jest zwykle proporcjo
do posiadanej liczby akcji.

Innym, poza dywidends, Zrédlem zyskow (lub strat) udzialowcéw sg tzw. zyski (straty) kap
we. Akcje rozprowadzone na rynku pierwotnym sg przedmiotem handlu na rynku wtérnym. Na p
ktad inwestorzy, ktérzy w 2008 r. kupili akcje Zaktadéw Azotowych w Tarnowie-Moscicach na gi
dzie w Warszawie po 19,5 zt za jedna akcje, po pot roku stracili przeszto dwie trzecie zainwestoy
nych pieniedzy. O tyle bowiem spadta cena tych papieréw. Jednak po nastgpnych trzech miesi
najwytrwalsi z nich odzyskali znaczng czes¢ utraconych pienigdzy, bo akcje tarnowskich Azotow |
szty w gére, osiagajac poziom niemal 12 z}. Oczywiscie szczeg6lnie istotna dla decyzji o kupnie
jest ograniczona odpowiedzialno$¢ nabywcy za zobowigzania kupowanego przedsigbiorstwa. Za
nia ona akcjonariuszom wzgledne bezpieczeristwo, co sktania do inwestowania §rodkéw w udzi
upatrzonej spotki. :

Walne zgromadzenie akcjonariuszy spélki ma szerokie kompetencje. Zbiera si¢ jednak r
(np. raz w roku). Uczestniczy w nim tylko czes$é udziatowcéw. Wielu drobnych akcjonariuszy Z g
uznaje, ze nie zdola wptynaé na losy ,.swojego” przedsiebiorstwa. W efekcie niekiedy kontrolg
przebiegiem walnego zgromadzenia, a wigc nad spotka, mozna uzyskaé, dysponujac niewielkg czg$
(w skrajnym przypadku kilkoma procentami) wszystkich akcji. Akcje te stanowig tzw. pakiet kont
Iny. Akcyjna forma wlasno$ci umozliwia kontrolowanie wielu przedsigbiorstw przy zaangazows
stosunkowo niewielkiego kapitatu. Posiadacz pakietu kontrolnego akcji jednej firmy kontro
wszystkie przedsiebiorstwa kontrolowane przez te firme, a takze firmy podporzadkowane tym pr
siebiorstwom itd. Skutkiem istnienia takich taficuchéw zaleznosci jest koncentracja wtasnosci W
spodarce.
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5.2. Cele dzialalnosci przedsigbiorstwa

Co wlasciwie jest celem dziatalnosci przedsigbiorstw?

5.2.1. Maksymalizacja zysku

Ekonomisci zwykle zaktadaja, ze celem dziatalnosci przedsigbiorstw jest maksymalizacja zysku, ktéry
powstaje W wyniku pomniejszenia utargu catkowitego o koszt catkowity.
O Zysk stanowi réznice utargu catkowitego i kosztu catkowitego.

Utarg calkowity (inaczej: przychdd ze sprzedazy, przychdd catkowity) jest to warto$é débr sprze-
danych przez przedsigbiorstwo w pewnym okresie. Natomiast koszt catkowity jest to wartos¢ czynni-
k6w produkcji zuzytych w tym okresie.

Prawdziwos$¢ zatozenia o maksymalizacji zysku jest sporna. Sceptycy wskazuja na problem pana
i stugi (ang. principal-agent problem) (ramka 5.3), méwig o rozdzieleniu wtasnosci i kontroli. Przeciez
akcjonariusze nie sprawujg cigglego nadzoru nad wielkimi przedsigbiorstwami. Na co dzieri spétka
wiada zarzqd, ztozony z zawodowych menedzeréw. To oni przygotowujg informacje i projekty decyzji
dla walnego zgromadzenia. Ot6z menedzerowie moga mie¢ inne cele poza zyskiem. Moga np. dbaé
raczej o wielkos¢ firmy i swéj prestiz, co powoduje nadmierne wydatki na inwestycje, reklame i cele

reprezentacyjne.

Pomyslmy o wyborcach niezadowolonych z prezydenta, o drobnym akcjonariuszu, ktéry
chce kontrolowaé zarzad Orlenu, o kims, kto najat malarza, a teraz nie moze poznac zruj-
nowanego mieszkania. Gdy kto$ (,,pan”) przekazuje prawo do decydowania komus§ inne-
mu (,,studze™), aby ten dziatal w jego imieniu, pojawia si¢ problem pana i stugi. ,.Pan”
miewa klopoty ze sklonieniem ,,stugi” do pilnej pracy, a takze z wykazaniem, ze ten nie
wykonat jego poleceri. Zwykle, bronigc sie, ,.studzy” wykorzystuja choéby najmniejsze
wieloznacznosci w tresci uméw, a takZe powoluja sie na nieprzewidziane okolicznosci,
ktére jakoby utrudnity im prace.

Co robi¢, kiedy przyjdzie nam byé ,,panem”? Po pierwsze, wyjsciem jest takie sfor-
mutowanie kontraktu, aby kryterium oceny pracy ,,stugi” byto jednoznaczne i umozliwiato
tatwe sprawdzenie jakosci wykonania zlecenia. Po drugie, ,.studze” musi si¢ optaca¢ da-
zenie do osiagnigcia celow ,.pana”.
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5.2. Cele dzialalnosci przedsigbiorstwa
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Obroricy zalozenia o maksymalizacji zysku kontrargumentuja, wskazujac, ze akcjonariusze p,
walnym zgromadzeniu moga zmieni¢ zarzad, jesli ten nie potrafi zapewni¢ zysku poréwnywaln,
z osigganym przez podobne przedsigbiorstwa. Akcjonariusze moga tez wynagradzaé¢ menedzeréw
aby cele menedzeréw pokryty si¢ z ich celami. Na przyktad, menedzerom mozna placi¢ akcjami pr.
sigbiorstwa, co wzmacnia ich zainteresowanie zyskiem. Od wysokosci zysku zalezy bowiem dywide;
da i cena akcji na gietdzie, a zatem takze zyski kapitalowe menedzeréw. W dodatku brak dbat
o0 zysk jest dla menedzeréw niebezpieczny. Spowodowany nim spadek cen akcji na gieldzie 8107
przejeciem przedsigbiorstwa przez nowych wiascicieli metoda wykupu pakietu kontrolnego. Zape
zaczng oni od wymiany zarzadu w ,,zdobytej” w ten sposéb firmie.

Jest oczywiste, ze prawdziwos¢ zatozenia o maksymalizacji zysku zalezy od konkretnej sytu
Na przykiad, na poczatku lat 90. XX w. w Polsce w przedsiebiorstwach panstwowych oprécz dyrel
duze wptywy miaty rady pracownicze i zwigzki zawodowe. Powstaly w ten Sposob tréjkat nazyw
»bermudzkim”, co symbolizowato niejasny podziat kompetencji i odpowiedzialnosci miedzy te
osrodki wladzy. Poniewaz naturalnym celem zwiazkéw zawodowych i rad pracowniczych jest och
miejsc pracy, wiele polskich przedsigbiorstw nie dbato o zysk. Pracownikéw nie zwalniano nawet y
dy, gdy byli niepotrzebni. Nic wigc dziwnego, ze w latach 1990-1991 produkcja w Polsce spadta bar
dziej niz zatrudnienie.

Mimo zastrzezefi krytykéw w dalszych czesciach tego rozdziatu trwamy przy zatozeniu, ze cel
przedsigbiorstwa jest zysk. Oznacza to, ze firma zwykle wybiera najbardziej zyskowny wariant d
tania. Inne czynniki stajg si¢ wazne zaleznie od dodatkowych okolicznosci, np. dlugosci trwania ke
traktu menedzerdw, sytuacji finansowej firmy, sity konkurencji. Okolicznosci te mogg rozstrzygac
o dtugosci okresu, w ktérym jest maksymalizowany zysk. Oczywiscie, prowadzac konkretne analizy
ekonomiczne, nalezy zawsze sprawdzaé, czy zatozenie o maksymalizacji zysku nie jest falszywe.

5.2.2. Jak przedsigebiorstwo oblicza zysk?

Ustalenie wielkosci zysku osiagnietego przez producenta w pewnym okresie (zwykle chodzi o r
jest trudne. Pomagajg w tym dokumenty finansowe przedsigbiorstwa, kt6rych forme szczegétowo
okresla prawo. Dla ekonomisty szczegélnie istotne s rachunek wynikéw i bilans. .

Rachunek wynikéw

Rachunek wynikéw (rachunek strat i zyskéw) (ang. net income statement) zwykle dotyczy jed
roku. Informuje on o waznych dla przedsigbiorstwa zdarzeniach, ktére wplynety na wielko$¢ utar
catkowitego i kosztu catkowitego.

1 Rachunek wynikéw przedstawia powstale w pewnym okresie przych .
przedsigbiorstw ze sprzedazy i odpowiadajace im koszty.

Tablica 5.3 zawiera przyktad rachunku wynikéw. Okazuje si¢, ze roczne przychody firmy
Small Motor for Everyone (VSME) ze sprzedazy motorynek (1 500 tys. gh) sa wyzsze od kosztOW 1€
wytworzenia (1 250 tys. gb). W ciggu roku firma osiggneta zatem zysk brutto rowny 1 500 tys.
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ablica 5.3
Rad“mek wynikéw firmy Very Small Motor for Everyone
(na dzien 31 grudnia 2010 r.)

PRZYCHODY (UTARG CALKOWITY) 1500
KOSZTY 1250
w tym:
Robocizna 400
Koszty energii i materiatow 300
Amortyzacja maszyn i urzgdzen 150
Czynsz za wynajecie hali fabrycznej razem z gruntem 250
Koszty ogélne 100
Koszty kredytu bankowego 50
ZYSK BRUTTO 250
Podatek dochodowy 100
ZYSK NETTO 150

- 1250 tys. gb = 250 tys. gb. Podatek dochodowy od 0s6b prawnych w Hipotecji wynosi 40%, a wiec
wygospodarowany w ciagu roku zysk netto jest rtéwny 250 tys. gb — 0,40 - 250 tys. gb = 150 tys. gb.

Rachunek wynikéw zawiera cenne informacje. Wykazane w nim przychody i koszty moga si¢ jed-
nak rozni¢ od rzeczywistych przeplywéw gotéwki. Na przyklad, zgodnie ze stosowang w rachun-
kowosci zasadq memoriatu, zarejestrowanie w rachunku wynikéw zobowigzania lub naleznosci na-
stgpuje w momencie ich powstania, ktéry moze sie nie pokrywa¢ z momentem przekazania gotéwki.
Pomysimy o nierzetelnych dtuznikach, ktérzy odbieraja towar, lecz nie kwapig sie z zaptata. Rachunek
wynikéw wykazuje wtedy wzrost przychod6w, cho¢ pieniadze nie wplywajag na konto przed-
sigbiorstwa.

Podobne problemy wigzg si¢ z zakupem maszyn, urzadzed, budynkéw i budowli. Zuzywaja sie
one w ciggu wielu okreséw, stopniowo przenoszac swojg warto$¢ na produkowane wyroby. Zgodnie
Zprawem w rachunku wynikéw — jako amortyzacja — zostaje uwzgledniona jedynie dotyczaca
kOnkretnego okresu (np. roku) wartos¢ zuzycia tych débr kapitatowych. Jest to tzw. zasada wspotmier-
nosci. Oznacza ona, ze w rachunku wynikéw uwzglednia si¢ tylko te koszty, ktére poniesiono w celu
Uzyskania przychodéw. W efekcie rachunek moze nie ujawniaé prawdziwej wysokosci wydatk6w. Na
Przyktad, zdarza sig, Ze przeptyw gotéwki przy kupnie budynku nastepuje ,,za jednym zamachem”, nie
Z.ag‘Paftiami. Tymczasem w rachunku wynikéw za dany rok zamiast pelnego kosztu zakupu pojawia
?lf?.ledynie amortyzacja budynku. Spos6b obliczania amortyzacji konkretnych débr kapitatowych okre-
Slaj Szczeg6towe przepisy prawa, ktére sg rézne w réznych krajach. Przepisy te sg bardzo wazne. Na

I : . 20 5p L Lip 5 O (i)
3 Z_ykiad, Przyznanie firmie uprawnien do tzw. przy$pieszonych odpiséw amortyzacyjnych umozliwia
Naliczapnje amortyz

{em koszty, zysk z
Yrodk Nagromadz

acji wigkszej od rzeczywistego zuzycia kapitatu. Poniewaz amortyzacja jest rodza-
ostaje formalnie zmniejszony, a przedsigbiorstwo placi mniejsze podatki. Co wazne,
one z tytutu amortyzacji pozostajg w dyspozycji przedsiebiorstwa.
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Widzimy, ze przeptywy gotéwki mi¢dzy przedsigbiorstwem a jego otoczeniem mog4 si¢ r6znig
obrazu zarejestrowanego w rachunku wynikéw. Tymczasem od rzeczywistego ruchu gotéwki zale
ptynnos¢ finansowa firmy, czyli jej zdolnos¢ do regulowania biezacych zobowigzar. Aby pode;
wacé trafne decyzje, menedzerowie muszg zatem dysponowac bardziej szczegétowymi informay
o finansach firmy niz informacje zawarte w rachunku wynikéw. W praktyce informacji tych dos
zwykle analiza przeplywow gotéwki (ang. cash flow analysis), ktéra stanowi bardzo wazne uzyy
nienie rachunku wynikéw.

Ekonomistow interesuje jeszcze jeden rodzaj kosztu, pomijany przez ksiggowych. Przeciez §
zaangazowane w przedsigbiorstwo, zastosowane inaczej, datyby dochéd. Wiasciciel rezygnuje 7
dochodu, czyli ponosi koszt, ktéry w rozdziale pt. Co to jest ekonomia? nazywaliSmy kosztem
natywnym lub kosztem utraconych mozliwosci. Stanowi on miare straty zwiazanej z niewykor

niem najlepszych alternatywnych mozliwosci dziatania.

[ Zysk ekonomiczny (nadzwyczajny) stanowi nadwyzke utargu catkowitego
ekonomicznym kosztem catkowitym, ktéry — inaczej niz koszt Ksiegoy
— obejmuje caltkowity koszt alternatywny dziatalnosci. k'

Ot6z ekonomisci, inaczej niz ksiegowi, biorg pod uwage catkowity koszt alternatywny dzia
przedsigbiorstwa. Obejmuje on m.in. pomijany przez ksiggowych koszt alternatywny kapitatu
zowanego w przedsigbiorstwo. W efekcie zysk obliczany przez ksiggowych jest nazywany zy:
ksiggowym. Natomiast zysk ustalony przez ekonomistéw to zysk ekonomiczny (zysk nadz
czajny).

Réznice te biorg si¢ stad, ze celem ksiggowych jest stworzenie zgodnego z prawem obrazu finz
sowej sytuacji przedsigbiorstwa (np. obrazu przeptywu pienigdzy miedzy przedsigbiorstwem a
otoczeniem). Prawo nie wymaga od ksiegowych brania pod uwage pelnego kosztu alternatyw
Natomiast celem ekonomistéw jest wyjasnienie zachowan gospodarujgcych ludzi. Na zachowani;
spodarujacych ludzi wptywa m.in. ponoszony przez nich catkowity koszt alternatywny. Nic dziw;
ze w swoich analizach ekonomisci prébuja uwzgledni¢ wszystkie sktadniki tego kosztu. (Od tej
takze my, mowigc o kosztach, bedziemy mieli na mysli koszty w sensie ekonomicznym, a nie
w sensie ksiggowym).

Powiedzmy, ze kapitat zaangazowany przez wlascicieli w VSME wynosi 1 min gb i ze banki
rujg oprocentowanie 20% rocznie. Alternatywny koszt kapitalu wynosi wiec co najmniej 200 ty:
(Po sprzedazy VSME przychdd ze sprzedazy réwny 1 min gh mozna by ulokowaé w banku na
rocznie). Petny koszt ekonomiczny dziatalnosci VSME o co najmniej 200 tys. gh przewyzsza
koszt ksiggowy z tablicy 5.3 (1 250 tys. gb). Firma VSME, ktéra osiaga zysk ksiegowy réwny 13
gb, nie osigga zysku ekonomicznego, a nawet nie daje wiascicielom przecietnego zysku mozliweg
osiggnigcia w innych gateziach, czyli zysku normalnego. (Przyblizona miara tego zysku sa Ul
odsetki réwne 200 tys. gb). Z powodzeniem moze to spowodowaé sprzedaz VSME i przeniesien
sobow tam, gdzie sa/bedg one efektywniej wykorzystywane.
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Bilans

Jedli rachunek wynikéw uznamy za film, ktéry opowiada, jakie zdarzenia wplywaty na zysk ksiegowy
w pewnym okresie, to bilans (ang. balance sheet) jest pojedynczym zdjeciem struktury majatku przed-
sigbiorstwa W pewnym momencie.

@ Bilans przedsi¢biorstwa jest to lista tego, co firma ma (aktywa), i tego, co jest
winna innym (pasywa).

Tablica 5.4 zawiera przyklad bilansu przedsigbiorstwa. Sktada si¢ on z dwéch kolumn, zatytuto-
wanych ,,Aktywa” i ,,Pasywa”. Kolumna ,,Aktywa” zawiera wyliczenie sktadnikéw majgtku przedsie-
piorstwa. Na przyktad, stanowigca wtasnos¢ przedsiebiorstwa linia produkcyjna 1 stycznia 2010 r. byta
warta 340 tys. gb. Aby unikna¢ arbitralnosci, aktywa wycenia sie zwykle wedtug kosztéw rzeczy-
wiscie poniesionych. W efekcie wartos¢ urzadzeri produkcyjnych przedsigbiorstwa wchodzi do bilansu
zgodnie z ceng zakupu minus warto$¢ ich dotychczasowego zuzycia. Kolumna »Pasywa” to lista r6z-
nych zobowigzan. Na przykiad, bedacy sktadnikiem pasywéw kredyt bankowy, ktérym przedsiebior-
stwo sfinansowato zakup czesci majatku, wynosit 400 tys. gb.

Zwr6¢my uwage na warto$¢ netto (ang. net worth) firmy®, réwna 120 tys. gb. Jest ona nadwyzka
wartosci aktyw6w nad wartoscia pasywo6w, ktére nie sg wartoscig netto. Wartos$é netto mozna inter-
pretowac jako zobowigzanie przedsigbiorstwa wobec wiascicieli, co uzasadnia Jjej umieszczenie po
prawej stronie bilansu. To wlasnie spos6b zdefiniowania wartogci netto sprawia, ze aktywa sg zawsze
réwne pasywom.

Czy ,warto$¢ netto” jest dobra miarg wartosci firmy? OdpowiedZ zalezy m.in. od rzetelnosci
wyceny majatku przedsigbiorstwa. Jednak nawet wtedy, gdy nie zanizono wartosci poszczeg6lnych
sktadnikéw aktywéw, wartosé netto nie uwzglednia trudnych do wycenienia wartosci niematerialnych,
takich jak np. znak firmowy, opinia klientéw o przedsiebiorstwie, jego kontakty handlowe. Poniewaz
H?qu one mie¢ duzy wplyw na zdolno$¢ przedsigbiorstwa do osiggania zysku, wiec ,,warto$¢ netto”
e odzwierciedla petnej wartosci firmy.

T§blica 5.4
Bilang firmy Very Small Motor Jor Everyone (na dzien 1 stycznia 2010 I., W tys. gb)

Aktywa . 7’ e
Gotowka w kasie i na rachunku w banku ’ 170 Kfedyt bankéWy i i
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Przedsigbiorstwo produkuje tyle, aby zysk byt jak najwiekszy. Jak wiemy, zysk jest roznicg uta
catkowitego i kosztu catkowitego. Zaréwno utarg catkowity, jak i koszt catkowity zaleza od wielko
produkcji. Zbadamy teraz, jak przedsiebiorstwo wybiera taka wielkos¢ produkgcji, przy ktérej réznig

utargu catkowitego i kosztu catkowitego, czyli zysk catkowity, jest najwicksza. Najpierw przyjrzymy

sie, jak sie zmieniajg utargi i koszty pod wptywem zmian wielkosci produkc;ji.

5.3. Utargi

Sg dwa rodzaje utargu: catkowity (ang. Total Revenue, TR) oraz kranicowy (ang. Marginal Revenue
MR). :

1 Utarg catkowity, TR, jest to iloczyn liczby sprzedanych jednostek dobra, @
iceny, P(TR=P - Q).

Czy cena, P, zmienia si¢ pod wplywem wzrostu sprzedazy, Q? To zalezy od cech rynku, na Ktg

rym dziata przedsigbiorstwo.

rzeczy — takze sg bardzo mate, praktycznie nie wplywaja wéwczas na ceng. Oznacza to, ze takie wol
nokonkurencyjne przedsigbiorstwo moze sprzeda¢ dowolng ilos¢ dobra, w zasadzie nie obnizajac ce
ny®. Mamy wtedy do czynienia z konkurencja doskonala. Linia popytu na produkty firmy okazuje si
pozioma (linia D na rysunku 5.la). A zatem ukazujaca zaleznosé utargu catkowitego od wielkose

Rysunek 5.1
Popyt i utarg calkowity przedsigbiorstwa wolnokonkurencyjnego

Na rynku konkurenciji doskonatej mozna zwigkszaé sprzedaz, praktycznie nie obnizajac ceny. Linia j"
pytu na produkty przedsigbiorstwa jest pozioma, cena réwna sie utargowi kraricowemu, a utarg catkowit
zwigksza sig proporcjonalnie do wielko$ci sprzedazy.

9 P IR MR a) Linia popytu b) Utarg catkowity
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% Innymi stowy, niezbedna do zwigkszenia sprzedazy obnizka ceny jest tak mata, Ze mozemy ja poming¢.
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sprzedaZy, Q, linia TR jest wéwczas linig prosta nachylona dodatnio pod statym katem. Przedstawia
ona UtAre. kt6éry réwnomiernie zwieksza si¢ w miare sprzedazy kolejnych porcji dobra (rysunek 5.1b).

Natomiast jezeli przedsigbiorstwo wytwarza tak duza cz¢s¢ calej podazy rynkowej, Ze warunkiem
Zwigkszenia sprzedazy jest obnizenie ceny, rynek jest rynkiem konkurencji niedoskonatej. Linia po-
oo Eighel SR zaleznosci utargu catkowitego, TR, od wielkosci produkcji, Q,
staje sig parabola. Od pewnej wielkosci sprzedazy dalsze obnizanie ceny powoduje zmniejszenie utar-
gu (zob. rysunek 5.2b).

Rozwazmy teraz zmiang utargu calkowitego wywotang sprzedazg kolejnej jednostki produktu,
czyli utarg kraficowy, MR.

Rysunek 5.2
Popyt i utarg catkowity przedsiebiorstwa na rynku konkurencji niedoskonatej

Na rynku konkurencji niedoskonatej, aby zwiekszy¢ sprzedaz, trzeba obnizyé cene. Linia popytu na pro-
dukty przedsiebiorstwa opada, cena jest wigksza od utargu krancowego, a utarg catkowity najpierw ro-
&nie w miarg zwigkszania sie produkcji, a potem maleje.

0. P TR MR a) Linia popytu b) Utarg catkowity
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& Zmiane utargu calkowitego przy wzroscie sprzedazy o jednostk¢ nazywamy
utargiem kraricowym, MR.

Na rynku konkurencji doskonatej utarg kraricowy, MR, jest réwny cenie, P. Pod wptywem zwiek-
.szem.a sprzedazy o jednostke utarg catkowity, TR, zwieksza si¢ whasnie o wysokosé ceny. Niewazne
b 116.5 przedsigbiorstwo wyprodukowato do tej pory, kolejna porcja produktu i tak zostanie sprzedana
g(;ézl‘:ej. samej cenie, jak. inne porcje. Na przyklad, na rysunku 5.1 zwigkszenie sprzedazy z 2 do
o yzsza ut.arg calk-ow1ty o tyle samo, co zwigkszenie sprzedazy z 6 do 7, tzn. o wysokos¢ ceny,

Jest stata i wynosi 4. Na rysunku 5.1a utarg kraricowy, MR, jest wiec staty i wynosi 4.
Cenyﬁétt(;miili(st r/la rynku kor%kurer.lcji niedoskonatej sprzedaz wzrasta tylko pod warunkiem obnizenia
- rg Krancowy, MR, ]es-t nizszy od.ceny, P. Dzieki sprzedazy kolejnej jednostki produktu utarg

y Wzrasta o cene, P, jednoczesnie jednak maleje, bo pozostate porcje dobra muszq zostac
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.szem.a sprzedazy o jednostke utarg catkowity, TR, zwieksza si¢ whasnie o wysokosé ceny. Niewazne
b 116.5 przedsigbiorstwo wyprodukowato do tej pory, kolejna porcja produktu i tak zostanie sprzedana
g(;ézl‘:ej. samej cenie, jak. inne porcje. Na przyklad, na rysunku 5.1 zwigkszenie sprzedazy z 2 do
o yzsza ut.arg calk-ow1ty o tyle samo, co zwigkszenie sprzedazy z 6 do 7, tzn. o wysokos¢ ceny,

Jest stata i wynosi 4. Na rysunku 5.1a utarg kraricowy, MR, jest wiec staty i wynosi 4.
Cenyﬁétt(;miili(st r/la rynku kor%kurer.lcji niedoskonatej sprzedaz wzrasta tylko pod warunkiem obnizenia
- rg Krancowy, MR, ]es-t nizszy od.ceny, P. Dzieki sprzedazy kolejnej jednostki produktu utarg

y Wzrasta o cene, P, jednoczesnie jednak maleje, bo pozostate porcje dobra muszq zostac
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sprzedane taniej niz wtedy, gdy firma nie sprzedataby kolejnej porcji dobra’. Przy sprzedazy dodatkg
wej porcji utarg, TR, moze si¢ zatem zwiekszy¢, jednak wzrost ten bgdzie mniejszy od ceny, P.
przyktad, na rysunku 5.2 obnizenie ceny, P, z 8 do 7 stanowi warunek zwickszenia sprzedazy, ¢
72 do 3. Sprzedaz trzeciej jednostki dobra zwigksza utarg catkowity, TR, o jej cen¢ 7. Jedno
pierwsza i druga zostaja jednak teraz sprzedane taniej (po 7, a nie po 8) niz wtedy, kiedy przedsigbig;
stwo nie zwickszytoby sprzedazy z 2 do 3. Wobec tego réwna 7 cena, P, sprzedazy trzeciej jedno
jest wyzsza od utargu kraricowego, MR, kt6ry wynosi 7 — 2 = 5 (rysunek 5.2a).

5.4. Koszty

Przyjrzymy si¢ teraz zaleznosci kosztéw od wielkosci produkcji. Sg rézne rodzaje kosztow. Naj
niejsze z nich to koszty: catkowity, przecigtny i kracowy.

5.4.1. Koszt calkowity, przecietny, krancowy
Zmiany kosztu catkowitego (ang. Total Cost, TC) decydujg o zachowaniu innych rodzajéow koszt

Koszt catkowity stanowi wartos¢ zuzytych czynnikéw produkcji.

O poziomie kosztu catkowitego decyduje metoda produkcji i ceny czynnikéw produkcji. Wyk
zemy to, postugujac si¢ funkcja produkcji. 4

Uméwmy sie, ze metode produkcji danej ilosci dobra bedziemy nazywali technicznie nieefe
tywna, jesli wymaga ona zuzycia wigkszej ilosci przynajmniej jednego czynnika produkcji i nie m
szej ilosci zadnego innego czynnika niz inna metoda. Ot6Z funkcja produkcji przyporzadkowd
technicznie efektywne metody wytwarzania poszczegélnym wielkosciom produkcji. Przyktad fu
produkeji zawiera tablica 5.5. Widzimy, ze 15 jednostek dobra mozna wyprodukowaé dwiema tee
nicznie efektywnymi metodami. Pierwsza wymaga zuzycia 4 jednostek kapitatu (naktad kapitatu — (
i 4 jednostek pracy (naktad pracy — L), druga za§ — 2 jednostek kapitatu i 6 jednostek pracy. ,

Metody produkcji réznig si¢ tzw. pracochtonnoscig i kapitalochtonnoscig. Chodzi o relacje,
zonych w jednostkach naturalnych, naktadow poszczegélnych czynnikow. Na przyklad, dla dru;
metody wytworzenia 15 jednostek dobra stosunek liczby zuzytych jednostek kapitatu i pracy wyn
2 : 6 = 1/3, a dla metody pierwszej 4 : 4 = 1. Oznacza to, Ze metoda pierwsza jest trzy razy bardziej
pitatochtonna od drugiej. Funkcja produkcji zmienia si¢ w miar¢ uptywu czasu. Postep techniczny i1
nowacje organizacyjne sprawiaja m.in., ze dana ilo$¢ produktéw moze zosta¢ wytworzona za pom
coraz mniejszych naktadéw czynnikéw produkcji. ]

Ktéra z technicznie efektywnych metod produkcji jest efektywna ekonomicznie, tzn. tafisza, Z
lezy od cen czynnikéw produkcji. Powiedzmy, Ze w tablicy 5.5 jednostka kapitatu kosztuje 1 (koS
kapitatu — C,), a jednostka pracy 2 (koszt pracy — C;). Pierwsza metoda wytworzenia 15 jednoste
dobra okazuje si¢ wtedy tarisza od drugiej. Réznica kosztu catkowitego, TC, wynosi 14 — 12 = 2 na J€

7 Na razie wykluczam tzw. réznicowanie ceny, czyli sprzedaz réznych jednostek dobra réznym klientom P
réznej cenie.
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korzy$¢. Natomiast jesliby jednostka kapitatu kosztowata 2, a jednostka pracy 1, tarisza okazataby sie
metoda druga. Dalej przyjmiemy, ze ceny czynnikow produkcji sg state, a takze iz producenci wybie-

raja najtafisze sposoby produkcji poszczeg6lnych ilosci wytwarzanego dobra. To drugie zaloZenie nie

Nieefektywnosé X pojawia sie wtedy, kiedy koszt wytworzenia pewnej ilosci dobra przez
przedsiebiorstwo jest wiekszy od najmniejszego mozliwego kosztu wytworzenia tej ilosci
dobra. Oznacza to, ze — z jakich§ powodéw — w firmie pojawia si¢ marnotrawstwo za-
sobéw. Co jest przyczyna tego zjawiska?

Jest wiele powod6w, ktore sprawiaja, ze koszty produkcji bywaja wigksze od niezbed-
nego minimum. Menedzerom moze zaleze¢ bardziej na powigkszaniu firmy, na wlasnej
wygodzie, na uniknieciu ryzyka, wspieraniu znajomych pracownikow (kumoterstwo, ne-
potyzm), niz na minimalizacji kosztéw produkcji. Przyczyna nieefektywnosci X moze by¢
takze zty nadzér i wadliwy system motywowania pracownikéw, ktérym przestaje si¢ opla-
ca¢ wydajna praca.

Ogolnie nieefektywnos§é X pojawia si¢ wtedy, kiedy przedsigbiorstwo nie jest poddane
presji konkurencji ze strony innych producentéw takiego samego dobra. To proste — kie-
dy warunkiem przetrwania na rynku przestaje by¢ efektywnos¢, pojawia si¢ marnotraw-
stwo. Nieefektywno$cia X sg np. zagrozone panstwowe przedsigbiorstwa z rozmytymi
prawami wiasnosci (,wlasno§é niczyja”). Doskonatych przykladéow dostarcza historia
gospodarowania w Polsce za czaséw realnego socjalizmu.

Pamietajmy, Ze nie kazda forma marnotrawstwa jest nieefektywnoscig X. Pomyslmy
o niewykorzystaniu korzysci skali przez niewielkie przedsigbiorstwa. Kazde z nich moze
wybieraé technicznie efektywne metody produkcji, a jednak produkujac wigcej, mozna by
obnizy¢ koszty produkcji.
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jest bynajmniej oczywiste, o czym si¢ przekonasz, przestudiowawszy ramke 5.4, poSwigcong nie
tywnosci X (ang. X-inefficiency). ‘
Ustalenie formy funkcji produkcji jest mozliwe dzigki eksperymentom oraz wiedzy produce ‘
inzynieréw i technikéw. Jesli w dodatku s3 znane ceny czynnikéw produkcji, mozemy obliczy¢ ko
catkowity, TC, odpowiadajacy réznym wielkosciom produkcji, O, czyli ustali¢ przebieg wykresu fuy
cji kosztu catkowitego, TC. Na rysunku 5.3 jest pokazany jego wycinek. Punkty A, B, C odpowi
ekonomicznie efektywnym metodom produkcji kolejno: 15, 16 i 30 jednostek dobra.

Rysunek 5.3
Koszt catkowity produkcji motorynek w Hipotecji

Koszt catkowity zalezy od ilosci i ceny zuzywanych zasobdéw i zwigksza sig wraz ze wzrostem wiell
produkgji.

TC T

15 -+ 4 4 8 12
15 2 6 2 12 14
16 5 4 3 8 13

30 4 12 B 24 28

Znajac koszt catkowity wytworzenia réznych ilo$ci produktu, mozemy ustali¢ koszt przecig;
(ang. Average Cost, AC) i koszt krarficowy (ang. Marginal Cost, MC) odpowiadajacy kolejnym
nostkom produkcji. "

Koszt przecietny jest to czesé kosztu catkowitego przypadajaca na jedno
produktu.

Na przyktad, koszt przecigtny, AC, wyprodukowania pietnastu jednostek wynosi 12/15, poniew
koszt catkowity, TC, wytworzenia takiej liczby motorynek jest réwny 12. Zwigkszenie prod k
o jednostke sprawia, ze wzrasta on do 13/16.

Koszt kraricowy jest to zmiana kosztu catkowitego spowodowana zwieksze:
niem si¢ produkcji o jednostke.

Na przykiad, wyprodukowanie szesnastej jednostki zwigksza koszt catkowity, TC, z 12 do 1'
Koszt kraficowy, MC, wyprodukowania szesnastej jednostki produktu wynosi zatem 13 —12 = 1.

169
Producent

Zsumujmy lata zycia kilku studentéw. Dolaczaja do nich kolejne osoby; ich wiek odpo-

wiada wielkosci kraficowej. Ot6z przecigtny wiek w tej pox.vi.(;kszaj.atcej.siq grupie bedzie
wazrastat, pod warunkiem ze wiek os6b dotaczajacych (.10 niej ch.lzw Wle?Z?’ (?d c?otych-
czasowego wieku przecigtnego. Odwrotnie: wiek przecigtny l?e;/dme fnfdal, ]e’zellll wwtk no-
wych cztonkéw grupy okaze si¢ mniejszy od dotychcz.asowe] sr‘e(.ime]: I.Jogolmjmy. wa1:—
to$é przecigtna sig zmniejsza, gdy wartos¢ kraficowa jest od niej mniejsza, wzrasta zas,
gdy wartoéé kraricowa jest od niej wigksza. b e : e o
Zauwazmy, ze jesli ilustracja zachowania si¢ Wwartosci przecflqtne]‘ ]est- ’\ivy es
w ksztatcie litery ,,U”, to linia pokazujaca zmiany warto§ci kraﬁfowe] Y'm,.tsl przejsé prze’z
jego minimum (zob. rysunek). Przeciez kiedy koszt przecigtny Si¢ Zmniejsza, koszt kran-

cowy musi by¢ od niego mniejszy, a kiedy koszt przecietny rosnie, koszt kraficowy musi

go przewyzszac!

| AC,
- MC

ek miedzy kosztem kraficowym i kosztem przecigtnym. Otz koszt

Poznamy teraz wazny zZwigz : i .
: ; natomiast zmniejsza S1¢

i i i i jest od niego wiekszy,
przecietny zwieksza si¢ wtedy, gdy koszt krancowy jes . ‘ B T
wtedy, gdy koszt kraficowy jest od niego mniejszy. Ramka 5.5 powinna Cie przekona¢, Ze to nie Jes

przypadek!

5.4.2. Technika produkciji a koszty

i . 1 / i tosowanie
W rozdziale pt. Rynek rozroznilismy okresy krotki i diugi. W krétkim okresie catkowite ke

si¢ do zmienionej sytuacji nie jest mozliwe, a W okresie dtugim jest na .t_o dos¢ czasu. lle tr;VVa II:ZS:;
aile dfugi okres, zalezy m.in. od przepiséw prawa i od techniki Pdeu%(CJ,l-. Na przykladt @OSiQ o
rozwigzac, przestrzegajac terminu jej wypowiedzenia, ktéry moze byC rozny: p.rzestaww'rfle oncze;cie
racji z kuchni polskiej na biatoruskg z powodéw technicznych Wyrlnaga mn,le] czasu 11(111 r‘; pkr(’)tkim
Produkcji nowego mikroprocesora. Zbadamy teraz zachowanie sig koszt6w produkcn
iw dhugim okresie. Pamictajmy przy tym o zakladanej staloéci cen czynnikow produkcji.
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iw dhugim okresie. Pamictajmy przy tym o zakladanej staloéci cen czynnikow produkcji.
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Krétki okres: prawo malejgcych Przychodoéow

W krétkim okresie koszt catkowity (TC) skiada si¢ z kosztéw statych (ang. Fixed Costs, FC) i kogsy,
téw zmiennych (ang. Variable Costs, VC) (TC = FC + VC). W szczegdlnosci w krétkim okresie
zmieniajg si¢ naktady niekt6rych, stalych czynnikow produkcji. W efekcie réwniez koszt ich uzy
Jest staly niezaleznie od tego, ile jest produkowane. Na przyktad, czynsz za wynajecie hali wynos
samo bez wzgledu na to, ile jest w niej wytwarzane. Natomiast koszty surowcéw, energii itp. zn
niajg si¢ wraz z wielkoscig produkcji w zaleznosci od tego, ile zuzyto tych zmiennych czynnikg
produkcji.

W krotkim okresie koszty stale sie nie zmieniaja, niezaleznie od wielkosci p
dukcji. Koszty zmienne sg tym wieksze, im przedsigbiorstwo wiecej wytwarg
Koszty stale plus koszty zmienne rownaja sie kosztowi catkowitemu.

W krétkim okresie zatem zuzycie pewnych czynnikow produkcji (np. kapitatu), a wiec takze cze v
kosztow, nie zalezy od wielkosci produkcji. Na rysunku 5.4b chodzi o staly poziom kosztu FC,

Zat6zmy, ze zwigkszamy ilo$¢ zuzywanych czynnikéw zmiennych (np. pracy). Najpierw produ
cja rosnie zwykle coraz szybciej. Pierwsi pracownicy maja do dyspozycji wszystkie urzadzenia prze
sigbiorstwa. Powodowane ich zatrudnianiem przyrosty produkcji zwigkszaja si¢ w miare tego, jak
ba pracownikéw zbliza sie¢ do granicy oznaczajgcej optymalne nasycenie kapitatu praca. W przedz
naktad6w pracy OL, na rysunku 5.4a wytworzenie kolejnych réwnych porcji dobra 01, 0,, 0, itd. w
maga wigc zuZywania coraz mniejszych ilosci pracy i jest coraz tarisze. (Na rysunku 5.4b w

Rysunek 5.4
Prawo malejacych przychodéw

W krétkim okresie prawo malejacych przychodéw powoduje, ze w miare zwiekszania naktadéw zm
nego czynnika produkcji od pewnego momentu wielko$é produkcji roénie coraz wolniej (mimo ze p
czatkowo zwigkszata sie coraz szybciej). Nadaje to krzywym kosztu zmiennego i kosztu catkowit
charakterystyczny ksztalt. 3
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wzrostu produkcji, az do osiagnigcia przez nig wielkosci O, koszt zmienny, VC, a takze uzalezniony
od niego koszt catkowity, TC, rosng coraz wolniej). . gt s jhoksir oo
Nastepnie jednak tempo wzrostu produkeji zaczyna si¢ zmniejszac. W pI'ZedS.IQ.blOf'StWIC jest juz
zajaco duzo pracownikow. Kolejni w coraz mmiejszym stopniu przyczyniaja si¢ do wzrostu
- ii. W przedziale naktadoéw pracy L,L; wytworzenie kolejnych jednostek produkcji kosztuje
pmdUkc?Lce' Jak pamietamy, regularnos¢ t¢ nazwaliSmy prawem malejacych przychodéw?®,
corai:ilz VJC z rysunku 5.4b jest lustrzanym odbiciem linii 0AB z rysunku 5.4a. Za kosztem zmien-
i/c, z rysunku 5.4b kryjg si¢ przeciez naklady pracy z rysunku 5.4a. W miar¢ wzrostu produkcji
n}’:;’t zmienny produkcji, VC, najpierw rosnie coraz wolniej, a p6Zniej coraz szybcie;.
" Natomiast linia kosztu catkowitego, TC, powstaje w wyniku zsumowania kosztéw: stalego, FC,
i zmiennego, VC. Oznacza to, Ze jest ona po prostu przesunigta w gére o Wys?koéc’ kf)sztu stf'ﬂeg‘o, FC,
linig kosztu zmiennego, VC. Wobec tego réwniez koszt ca.{ko.w.ity, TC, w miar¢ zwigkszania sie pro-
dukcji najpierw rosnie coraz wolniej, a nastepnie coraz szybciej.

Dlugi okres: korzysci i niekorzysci skali

W dtugim okresie jest doS¢ czasu, aby dokona¢ gruntownych zmian metod produkcji. Mozna nawet
zlikwidowaé (np. sprzedac) przedsigbiorstwo i tym samym zmniejszy¢ koszty do zera. Szczeg6lnie
wazne okazuje si¢ wtedy zachowanie si¢ przecietnego kosztu produkcji, AC, ktéry — w miare wzrostu
produkcji — moze si¢ zmniejszac, zwigkszac lub pozostawac staty.

@ Korzysci skali oznaczaja spadek dlugookresowego kosztu przecietnego, AC,
w miar¢ wzrostu produkcji. Natomiast niekorzysci skali to inaczej wzrost
diugookresowego kosztu przecig¢tnego.

Wyr6znimy trzy gtéwne przyczyny wystepowania korzysci skali (ang. economies of scale, incre-
asing returns to scale). Po pierwsze, chodzi o niepodzielno$¢ débr kapitatowych, czyli np. maszyn,
urzadzeri, budynkéw i budowli. W wielu gateziach uruchomienie produkcji wymaga poniesienia
duzych kosztéw, np. wysokich naktadéw na budowe kanatéw, piecéw czy rurociggéw. Kiedy produk-
cja rusza, koszty te rozktadajg si¢ na coraz wigksza liczbe wytworzonych jednostek dobra. Wynikajaca
stad tendencja do zmniejszania si¢ kosztu przecigtnego moze przewazac nad tendencja do jego wzro-
stu, Spowodowang ewentualnym zwickszeniem si¢ jednostkowych naktadéw innych czynnikéw pro-
dukcji,

Po drugie, wzrost skali produkcji bywa warunkiem wdrozenia nowych rozwigzan organizacyj-
nych i technicznych, zwigkszenia specjalizacji pracy oraz wzrostu wydajnosci pracy i zmniejszenia
Si¢ kosziow przecigtnych. Inzynierowie dobrze znajg regute dwéch trzecich, zgodnie z ktérg wydaj-
N0S¢ maszyn j urzadzen zwigksza si¢ szybciej niz koszty. Na przyktad, pojemnosé zbiornikéw rosnie
0 wiele szybciej (np. 0 100%) niz ilos¢ i koszt materiatu uzytego do ich wykonania (te zwigkszaja si¢
P. 0 66%)

¥

J . 2z . .
- Z prawem malejacych przychodéw (rosnacych kosztéw) po raz pierwszy zetkneliSmy sie w rozdziale pt. Co
oJest ekonomia?
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Krétki okres: prawo malejgcych Przychodoéow

W krétkim okresie koszt catkowity (TC) skiada si¢ z kosztéw statych (ang. Fixed Costs, FC) i kogsy,
téw zmiennych (ang. Variable Costs, VC) (TC = FC + VC). W szczegdlnosci w krétkim okresie
zmieniajg si¢ naktady niekt6rych, stalych czynnikow produkcji. W efekcie réwniez koszt ich uzy
Jest staly niezaleznie od tego, ile jest produkowane. Na przyktad, czynsz za wynajecie hali wynos
samo bez wzgledu na to, ile jest w niej wytwarzane. Natomiast koszty surowcéw, energii itp. zn
niajg si¢ wraz z wielkoscig produkcji w zaleznosci od tego, ile zuzyto tych zmiennych czynnikg
produkcji.

W krotkim okresie koszty stale sie nie zmieniaja, niezaleznie od wielkosci p
dukcji. Koszty zmienne sg tym wieksze, im przedsigbiorstwo wiecej wytwarg
Koszty stale plus koszty zmienne rownaja sie kosztowi catkowitemu.

W krétkim okresie zatem zuzycie pewnych czynnikow produkcji (np. kapitatu), a wiec takze cze v
kosztow, nie zalezy od wielkosci produkcji. Na rysunku 5.4b chodzi o staly poziom kosztu FC,

Zat6zmy, ze zwigkszamy ilo$¢ zuzywanych czynnikéw zmiennych (np. pracy). Najpierw produ
cja rosnie zwykle coraz szybciej. Pierwsi pracownicy maja do dyspozycji wszystkie urzadzenia prze
sigbiorstwa. Powodowane ich zatrudnianiem przyrosty produkcji zwigkszaja si¢ w miare tego, jak
ba pracownikéw zbliza sie¢ do granicy oznaczajgcej optymalne nasycenie kapitatu praca. W przedz
naktad6w pracy OL, na rysunku 5.4a wytworzenie kolejnych réwnych porcji dobra 01, 0,, 0, itd. w
maga wigc zuZywania coraz mniejszych ilosci pracy i jest coraz tarisze. (Na rysunku 5.4b w

Rysunek 5.4
Prawo malejacych przychodéw

W krétkim okresie prawo malejacych przychodéw powoduje, ze w miare zwiekszania naktadéw zm
nego czynnika produkcji od pewnego momentu wielko$é produkcji roénie coraz wolniej (mimo ze p
czatkowo zwigkszata sie coraz szybciej). Nadaje to krzywym kosztu zmiennego i kosztu catkowit
charakterystyczny ksztalt. 3
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wzrostu produkcji, az do osiagnigcia przez nig wielkosci O, koszt zmienny, VC, a takze uzalezniony
od niego koszt catkowity, TC, rosng coraz wolniej). . gt s jhoksir oo
Nastepnie jednak tempo wzrostu produkeji zaczyna si¢ zmniejszac. W pI'ZedS.IQ.blOf'StWIC jest juz
zajaco duzo pracownikow. Kolejni w coraz mmiejszym stopniu przyczyniaja si¢ do wzrostu
- ii. W przedziale naktadoéw pracy L,L; wytworzenie kolejnych jednostek produkcji kosztuje
pmdUkc?Lce' Jak pamietamy, regularnos¢ t¢ nazwaliSmy prawem malejacych przychodéw?®,
corai:ilz VJC z rysunku 5.4b jest lustrzanym odbiciem linii 0AB z rysunku 5.4a. Za kosztem zmien-
i/c, z rysunku 5.4b kryjg si¢ przeciez naklady pracy z rysunku 5.4a. W miar¢ wzrostu produkcji
n}’:;’t zmienny produkcji, VC, najpierw rosnie coraz wolniej, a p6Zniej coraz szybcie;.
" Natomiast linia kosztu catkowitego, TC, powstaje w wyniku zsumowania kosztéw: stalego, FC,
i zmiennego, VC. Oznacza to, Ze jest ona po prostu przesunigta w gére o Wys?koéc’ kf)sztu stf'ﬂeg‘o, FC,
linig kosztu zmiennego, VC. Wobec tego réwniez koszt ca.{ko.w.ity, TC, w miar¢ zwigkszania sie pro-
dukcji najpierw rosnie coraz wolniej, a nastepnie coraz szybciej.

Dlugi okres: korzysci i niekorzysci skali

W dtugim okresie jest doS¢ czasu, aby dokona¢ gruntownych zmian metod produkcji. Mozna nawet
zlikwidowaé (np. sprzedac) przedsigbiorstwo i tym samym zmniejszy¢ koszty do zera. Szczeg6lnie
wazne okazuje si¢ wtedy zachowanie si¢ przecietnego kosztu produkcji, AC, ktéry — w miare wzrostu
produkcji — moze si¢ zmniejszac, zwigkszac lub pozostawac staty.

@ Korzysci skali oznaczaja spadek dlugookresowego kosztu przecietnego, AC,
w miar¢ wzrostu produkcji. Natomiast niekorzysci skali to inaczej wzrost
diugookresowego kosztu przecig¢tnego.

Wyr6znimy trzy gtéwne przyczyny wystepowania korzysci skali (ang. economies of scale, incre-
asing returns to scale). Po pierwsze, chodzi o niepodzielno$¢ débr kapitatowych, czyli np. maszyn,
urzadzeri, budynkéw i budowli. W wielu gateziach uruchomienie produkcji wymaga poniesienia
duzych kosztéw, np. wysokich naktadéw na budowe kanatéw, piecéw czy rurociggéw. Kiedy produk-
cja rusza, koszty te rozktadajg si¢ na coraz wigksza liczbe wytworzonych jednostek dobra. Wynikajaca
stad tendencja do zmniejszania si¢ kosztu przecigtnego moze przewazac nad tendencja do jego wzro-
stu, Spowodowang ewentualnym zwickszeniem si¢ jednostkowych naktadéw innych czynnikéw pro-
dukcji,

Po drugie, wzrost skali produkcji bywa warunkiem wdrozenia nowych rozwigzan organizacyj-
nych i technicznych, zwigkszenia specjalizacji pracy oraz wzrostu wydajnosci pracy i zmniejszenia
Si¢ kosziow przecigtnych. Inzynierowie dobrze znajg regute dwéch trzecich, zgodnie z ktérg wydaj-
N0S¢ maszyn j urzadzen zwigksza si¢ szybciej niz koszty. Na przyktad, pojemnosé zbiornikéw rosnie
0 wiele szybciej (np. 0 100%) niz ilos¢ i koszt materiatu uzytego do ich wykonania (te zwigkszaja si¢
P. 0 66%)
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- Z prawem malejacych przychodéw (rosnacych kosztéw) po raz pierwszy zetkneliSmy sie w rozdziale pt. Co
oJest ekonomia?
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Po trzecie, istniejg jeszcze stochastyczne korzysci skali. Podczas gospodarowania prawdopodg
biedstwo odchylefi r6znych parametréw od normy maleje w miare wzrostu produkcji. Na przyklag
zdarza sig, ze maszyna zuzywa wiecej energii niz przewidywano. Jesli s3 dwie maszyny, nieprzewj
dziany wzrost zuzycia energii przez jedna moze zosta¢ skompensowany spadkiem zuzycia ene; 3:
przez drugg. Dzigki temu im wigksza jest produkcja i im wiecej maszyn wytwarza dobro, tym mnig :
sze mogy by¢ zapasy surowcdw, czesci zamiennych, rezerwy mocy itp., przypadajace na jednos
produkcji. Powoduje to zmniejszanie si¢ jej przecigtnego kosztu. ;

Korzysci skali oznaczajg, ze koszty przecigtne zmniejszaja sie w miare wzrostu produkcii, co il
struje czeS¢ AB wykresu kosztow przecigtnych na rysunku 5.5a. Jednoczesnie jednak zaczynaja dziala
przyczyny odpowiedzialne za miekorzysci skali (ang. diseconomies of scale, diminishing returns f
scale).

Po pierwsze, wraz ze wzrostem produkcji pojawiaja si¢ trudnosci z zarzadzaniem (menedzerski
niekorzysci skali). Koordynacja wspéldziatania czesci powiekszajacej si¢ firmy jest coraz trudniej
i bardziej kosztowna. Nie chodzi przy tym o czas menedzeréw i zuzyte skoroszyty, lecz — prz
wszystkim — o koszty spowodowane nieuchronnymi btedami kierujacych.

Po drugie, zwigkszenie produkcji czgsto powoduje niekorzystna zmiane warunkéw. W kopa
wyczerpujg si¢ zloza tanie w eksploatacji, co zmusza do siggania do poktadéw trudniej dostepny,
Chionnos¢ bliskich rynkéw zbytu okazuje sie ograniczona i — przekroczywszy pewng wielkosé p

dukcji — przedsigbiorstwa sa zmuszone do rozpoczecia sprzedazy na odlegtych rynkach. Takze

lokalizacyjne niekorzysci skali powodujg wzrost kosztéw. i
Zwykle od pewnej wielkosci produkcji przyczyny odpowiadajace za niekorzysci skali biorg g0
nad przyczynami powodujacymi korzysci skali, co sprawia, ze krzywa kosztéw przecigtnych przestaj

opada¢ i zaczyna si¢ wznosi¢. Ilustracjg tego jest czesé BC wykresu kosztéw przecigtnych na

Rysunek 5.5
Korzysci i niekorzysci skali

Na rysunku 5.5a po przekroczeniu przez wielko$é produkcji optimum technicznego, Qg, konczg sie 0
rzysci skali i zaczynaja sie niekorzysci skali. Jest to przyczyna ,U-ksztattnosci” wykresu diugookreso!

kosztéw przecigtnych. Natomiast na rysunku 5.5b pojawienie sig niekorzysci skali jest poprzedzo_
statymi przychodami ze skali.

a) b)
AC 4 AC A
A c A D
B B c
. % i . »i
0 QB Q 0 Qg QC 1

173
Producent

i i hni m
5.52. Wielkos¢ produkcji, przy ktérej do tego dochodzi, .r.lazywamy olftm¥um t.ec czny.

E ﬁ;iCient scale: na rysunku 5.5a chodzi o wielko§¢ produkcji QOp). Zapamigtajmy, Ze przypomi-
P 5

g Jitere ,,U” ksztalt linii kosztu przecigtnego, AC, sprawia, iz takze w dtugim okresie catkowity
naquy i1 2

dukcji, TC, najpierw rosnie coraz wolniej, a potem (od pewnej wielkosci produkcji) — coraz
Kkoszt pro A aeal
szybceiej-

Kiedy za$ po osiagnigciu przez wielko¢ produkcji pewnego poziomu (Qp na rysunku 5.5b) koszt
e

otny przestaje malec, lecz — zamiast natychmiast wzrosna¢ — pozostaje staty, mimo ze ’produk—
prZeClz r;ysilz; zwieksza, méwimy o minimalnej efektywnej skali produkcji (ang. minimum efficient s'ca-
e n\il[il kiej sytuacji pojawienie si¢ niekorzysci skali jest poprzedzone tzw. statymi przychodami ze
le). W2

Lali (ang. constant returns o scale) (przedziat wielkosci Q0 na rysunku 5.5b).
skal i

5.5. Przykiad

W tablicy 5.6 jest przedstawione typowe zachowanie si¢ utarg(’)w i k,ovsztéw przed;if;lt:‘)'lors;v(v;;.i a?awrjz
ierwsze kolumny informuja o zapotrzebowaniu na motorynki przy roznyct‘l cenac 1rm e
plzrk konkurencji niedoskonatej, bo sprzedaz, Q, wzrasta tylko pod warunkiem obnizenia c.eny. L1c.z
11’)}; wukolumnach (C) i (D) informujg o utargach: catkowitym, TI.Z, i krar’lcowyr'n, MRll;avxinscitaxzrgl, f:
jesli przedsigbiorstwo musi obnizaé cene, aby zwigkszy¢ sPrzedaz, gtarg catkowity ngjp Qrzedzi
a potem zaczyna si¢ zmniejszaé, mimo wzrastajacej sprzedazy. St.rata spowodowana sp: . 3
f;:;ystkich motorynek po obnizonej cenie od pewnego m(')me‘ntu przewyzsza -przyro;tR utargrl:i 11(1:yzsa ct:i
dzigki sprzedazy kolejnej motorynki. Z takiego zachowania si¢ uta-rgl'l cal#ownego, ;ll’(vzwne .
wanie si¢ utargu kraricowego, MR, z kolumny (D). Jest on przeciez zmiang utargu ¢ 20 P

wzroscie produkcji i sprzedazy o jednostke.

Tablica 5.6
Utargi, koszty i zyski firmy Very Small Motor for Everyone

(A) e e e 8 @

. . , 5 - 9 3 3 6 6
2 8 16 7 4 1 ¢ i y
3 3 21 5 6 . ¢ 12 :
4 6 24 3 10 4 25 i sl
5 5 25 1 15 5 : o 04
6 4 24 . 24 9 4 0 7
; 3 21 43 35 11 2 B i
. ) = iy i i 6 <39 18
9 1 9 it 63 15 ! i i

Zr6dto: ,Economics of Hypothetia” 2010, no 8, s. 321.
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Po trzecie, istniejg jeszcze stochastyczne korzysci skali. Podczas gospodarowania prawdopodg
biedstwo odchylefi r6znych parametréw od normy maleje w miare wzrostu produkcji. Na przyklag
zdarza sig, ze maszyna zuzywa wiecej energii niz przewidywano. Jesli s3 dwie maszyny, nieprzewj
dziany wzrost zuzycia energii przez jedna moze zosta¢ skompensowany spadkiem zuzycia ene; 3:
przez drugg. Dzigki temu im wigksza jest produkcja i im wiecej maszyn wytwarza dobro, tym mnig :
sze mogy by¢ zapasy surowcdw, czesci zamiennych, rezerwy mocy itp., przypadajace na jednos
produkcji. Powoduje to zmniejszanie si¢ jej przecigtnego kosztu. ;

Korzysci skali oznaczajg, ze koszty przecigtne zmniejszaja sie w miare wzrostu produkcii, co il
struje czeS¢ AB wykresu kosztow przecigtnych na rysunku 5.5a. Jednoczesnie jednak zaczynaja dziala
przyczyny odpowiedzialne za miekorzysci skali (ang. diseconomies of scale, diminishing returns f
scale).

Po pierwsze, wraz ze wzrostem produkcji pojawiaja si¢ trudnosci z zarzadzaniem (menedzerski
niekorzysci skali). Koordynacja wspéldziatania czesci powiekszajacej si¢ firmy jest coraz trudniej
i bardziej kosztowna. Nie chodzi przy tym o czas menedzeréw i zuzyte skoroszyty, lecz — prz
wszystkim — o koszty spowodowane nieuchronnymi btedami kierujacych.

Po drugie, zwigkszenie produkcji czgsto powoduje niekorzystna zmiane warunkéw. W kopa
wyczerpujg si¢ zloza tanie w eksploatacji, co zmusza do siggania do poktadéw trudniej dostepny,
Chionnos¢ bliskich rynkéw zbytu okazuje sie ograniczona i — przekroczywszy pewng wielkosé p

dukcji — przedsigbiorstwa sa zmuszone do rozpoczecia sprzedazy na odlegtych rynkach. Takze

lokalizacyjne niekorzysci skali powodujg wzrost kosztéw. i
Zwykle od pewnej wielkosci produkcji przyczyny odpowiadajace za niekorzysci skali biorg g0
nad przyczynami powodujacymi korzysci skali, co sprawia, ze krzywa kosztéw przecigtnych przestaj

opada¢ i zaczyna si¢ wznosi¢. Ilustracjg tego jest czesé BC wykresu kosztéw przecigtnych na

Rysunek 5.5
Korzysci i niekorzysci skali

Na rysunku 5.5a po przekroczeniu przez wielko$é produkcji optimum technicznego, Qg, konczg sie 0
rzysci skali i zaczynaja sie niekorzysci skali. Jest to przyczyna ,U-ksztattnosci” wykresu diugookreso!
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5.52. Wielkos¢ produkcji, przy ktérej do tego dochodzi, .r.lazywamy olftm¥um t.ec czny.

E ﬁ;iCient scale: na rysunku 5.5a chodzi o wielko§¢ produkcji QOp). Zapamigtajmy, Ze przypomi-
P 5
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naquy i1 2
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Kkoszt pro A aeal
szybceiej-
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e
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le). W2
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5.5. Przykiad

W tablicy 5.6 jest przedstawione typowe zachowanie si¢ utarg(’)w i k,ovsztéw przed;if;lt:‘)'lors;v(v;;.i a?awrjz
ierwsze kolumny informuja o zapotrzebowaniu na motorynki przy roznyct‘l cenac 1rm e
plzrk konkurencji niedoskonatej, bo sprzedaz, Q, wzrasta tylko pod warunkiem obnizenia c.eny. L1c.z
11’)}; wukolumnach (C) i (D) informujg o utargach: catkowitym, TI.Z, i krar’lcowyr'n, MRll;avxinscitaxzrgl, f:
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Tablica 5.6
Utargi, koszty i zyski firmy Very Small Motor for Everyone

(A) e e e 8 @

. . , 5 - 9 3 3 6 6
2 8 16 7 4 1 ¢ i y
3 3 21 5 6 . ¢ 12 :
4 6 24 3 10 4 25 i sl
5 5 25 1 15 5 : o 04
6 4 24 . 24 9 4 0 7
; 3 21 43 35 11 2 B i
. ) = iy i i 6 <39 18
9 1 9 it 63 15 ! i i

Zr6dto: ,Economics of Hypothetia” 2010, no 8, s. 321.
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Rysunek 5.6
Utargi, koszty i zyski firmy Very Small Motor for Everyone
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umny (B), (B), (G) informujg o kosztach: catkowitym, TC, kraficowym, MC, i przecigtny

: 3 it TCsen-
orzenia wzrastajacej liczby sprzedanych motorynek. Pamigtamy, ze koszt catkowity, TC, za

hniki wybranej przez przedsigbiorstwo, 0 ktérej informuje funkcja produkcji, a tak.ie od cen
¢ nnikéw, o ktérych zakladamy, ze sa state. Liczby z kolumny (E) ukazuja fypowe
b ’ak i dla dhugiego okresu) zachowanie si¢ kosztow catkowitych, TC. Zwré¢my

%C, wytw

uzyWanye b

i 6tkiego, j ' e i .

(Zarowno A mjai;: wazrostu produkcji — najpierw zwigkszajg si¢ one coraz wolniej, a nastepnie
e — W

Badania empiryczne ujawniaja, ze tak wlasnie zachowujg si¢ koszty catkowite w wielu

uwag97 . G
bceie]
B iscie istniej jatki od tej reguty.
; 9 wiscie istnieja wyjatki od tej reg i ,
. Oljzzzty catkowite najpierw rosng coraz wolniej, a potem coraz szybciej, wykresy kosztow
Skoro

h. AC, i kraficowych, MC, sa ,U-ksztattne”. Zgodnie z wcze$niejszymi ustaleniami wykres
cietnych, 5 4

r” cina wykres kosztu przecigtnego, AC, w minimum wykresu kosztu prze-

Kosztu kraficowego, MC, prze

- dpowiada przyktadowi liczbowemu z tablicy 5.6. Kolumna pierwsza ukazuje za-

sunek 5.6 o ! i . e
RY_ targéw, druga — kosztow, a trzecia — zysk6w przedsigbiorstwa. Natomiast trzeci wiersz
chowanie U >

ilustruje powstawanie utargéw i kosztow krarficowych.
i

5.6. Decyzje przedsigbiorstwa o podazy

’ K . it
Przyjrzyjmy si¢ teraz liczbom z kolumn (H) i (I) w tablicy 5.6. Informujg one 0. Z).’Skll calkow;y:;
(any Total Profit, TP) i zysku kraficowym (ang. Marginal Profit, MP), a powstajg J:?ko rozm.ca ic ‘
— i;ipowiednio — 7 kolumn (C) i (E) oraz (D) i (F). W kolumnie (H) Z}tSk (falkowny (Tl?) Jtest :I:(-)
wickszy 1 wynosi 15 przy produkcji 3 i cenie 7. Zauwazmy, ze maksymalizacja zysku to nie ak(; .s
7 ie7 i R, osigga maksimum
izacj dazy). Przeciez utarg catkowity, TR,
co maksymalizacja utargu (przychodu ze sprze wily 4 iy, . :
przy produkciji i cenie réwnych 5. Jaka reguta powinno sig kierowaé przedsigbiorstwo, chcgc 0s13gnac

najwigkszy zysk?

@ Maksymalizujac zysk, przedsigbiorstwo powinno szie;kszaé produll((c,]f;a(Iil(i)a-l
poty, dopdki utarg krancowy przewyzsza koszt krancowy wyprodukow

kolejnej jednostki produkcji.

Zysk catkowity, TP, zwigksza sie, jesli zysk kraficowy, MP, jest wiekszy od zerlf;I g;/si(Nl;aer(l:c?e\;’Z
Jednak to po prostu réznica utargu kraficowego i kosztu kraricowego .(MP = M.R - .m s
Przedsicbiorstwo powinno zwiekszaé produkcje dopoéty, dopoki malejacy w miare wzrols; ol
pProdukeji, O, utarg kraricowy ze sprzedazy kolejnej jednostki, MR, przew.yz§za rosnatc,y (;1 ol
Wy, MC. Reguta ta jest uniwersalna, poniewaz dotyczy wszystkich przclzdmgblorstvv, ktory(; ol
Jak najwigkszy zysk. Rysunek 5.6 (J) ilustruje t¢ ogolng zasade. Chodzi o rynek konkurencj
Natej, do ktérego odnosi sie takze przyktad liczbowy z tablicy 5.6. ‘ e

Zauwaimy jeszcze, 7e na rysunku — inaczej niz w tablicy — zalo’zono dosk(.)n a;l ;; ol
Wytwarzanego dobra. Oznacza to, ze wielko$¢ produkcji mozna zwigksza¢ o dowolnie mate p )

B o okresie

i 6 dhugim
® Jak pamigtamy, w krétkim okresie przyczyna jest m.in. prawo malejacych przychod6w, a w diug

~ korzysci i niekorzysci skali.
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zapewnia wyréwnanie sie kosztu kraricowego i utargu kraricowego (MC = MR). W tablicy do Wyr6
nania sie tych wielkosci nie dochodzi. Dla ostatniej wytworzonej jednostki dobra koszt kraficowy, |,
réwna si¢ 2, a utarg kraricowy, MR, wynosi 5. Natomiast dla pierwszej nie Wytworzonej jednos
bra koszt kraficowy, MC, réwna si¢ 4, a utarg kraricowy, MR, wynosi 3. f
Wyobrazmy sobie teraz, ze przedsigbiorstwo z tablicy 5.6 ponosi dodatkowy koszt staly réwny
Moze to byé np. nowy podatek, pensja dopiero co zatrudnionego doradcy dyrektora, pod
Czynszu za wynajecie hali fabrycznej. Ot6z wzrost kosztu statego nie zmienia kosztu krarico:
odpowiadajgcego r6znym wielko$ciom produkcji. Przeciez przy kazdym poziomie produkcji
catkowity wzrasta o tyle samo, wigc réznica kosztéw catkowitych odpowiadajacych dwém p

(MR = MC) wyznacza takg samg wielkos¢ produkcji, jak przed wzrostem kosztu statego. Tym ra
oznacza to jednak minimalizowanie Straty, a nie maksymalizowanie zysku. Produkujac 3 i sprzeda;
po 7, firma traci 1. Czy wtedy w ogéle warto cokolwiek produkowac?

Kryteria, ktérymi kieruje sie przedsigbiorstwo, podejmujac decyzje, czy — mimo strat —
wytwarzac produkty, sa rézne w okresie krétkim i w okresie dhugim. W krétkim okresie nalezy
tynuowac produkcje, jesli tylko utarg catkowity Jest wiekszy od kosztéw zmiennych. Utarg Pok
wtedy nie tylko wszystkie koszty zmienne, lecz takze czeS¢ kosztéw statych. Wobec tego w kr

5.7. Koszty Przecietne w krétkim
i w dlugim okresie

sie pozostaja stale, Jest kapitat. Natomiast praca symbolizuje zmienne czynniki produkcji.

Na rysunkach 5.7ai b — dzieki dostatecznej ilosci czasu — W kazdym punkcie linii dtugooki e-
sowych kosztéw przecigtnych, LAC, przedsiebiorstwa zaséb kapitatu jest optymalnie dostosowany d'
wytwarzania odpowiadajacej temu punktowi ilosci produktu. Na przyktad, w punkcie A na rysunku
5.7a dlugookresowe koszty wykorzystania kapitatu w celu Wytworzenia ilosci 0, sa najnizsze z moz-
liwych. Natomiast linia krétkookresowych kosztGw przecigtnych, SAC, widoczna na rysunku 5.7a, od-

jnia
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SAC,, sa wieksz . _
¢ kresowe koszty przecigtne, B 0 1 : ; g v
# dllgﬁ)AkatkO(:liewai w przypadku tych wielkosci produkeji zas6b kapitatu jest opty
Ci r 2 ’ ; pO - e -e ’
st?)so}\INan do \ljvytwarzania innej, niz produkowana, ilosci dobra (Q,, a mk in)éw o
N : ku 5.7b widzimy przyktady kilku linii krétkookresowych kos e
unku 5. ; ; e
poioZoan;Z; wzdhuz linii dlugookresowych kosztoéw przecigtnych, LAC. Kaj;ei) znktem w13
ia ilo$ci dobra wyznaczo . i
kapitatu optymalnie dostosowana do wytworzen vl : Wi i
1;1.)_1 ]iu Otp Ymazecigtnych Zgodnie z naszymi ustaleniami linia LAC jest zawbszke p.mh1 i
11 KOSztow pr. - . . ) i
linii SAC, 2 wr;thkiem tych wielkosci produkcji, do wytworzenia kto.rych .Zzllisnia . ic b
Zujacy p(;szczegélne linie SAC zostal optymalnie dostosowany. Poniewaz

SAC, wiec jest nazywana ich obwiednia.

Krétko méwiac...

5o ot
iki ji a wiasno$ci ma duze zn
Producent (przedsiebiorstwo) przetwarza czynniki produkcji na dobra..z)cn;lnej S i}
CZenie dla efektywnosci przedsigbiorstw. Zalezy ona od formy‘orgfmll ,YWlaéddda i
okreélaj% takze zdolno$¢ do mobilizowania kapitatu oraz odpowiedzialnosc
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Zysk catkowity stanowi réznice utargu catkowitego i kosztu catkowitego. Utarg catkowity to i
czyn wielkosci produkcji i ceny jednostki wytworzonego produktu. Natomiast koszt catkowity to wa
tos¢ zuzytych czynnikéw produkcji. Ekonomisci zakladaja zwykle, ze — mimo problemu pana i shy
— celem przedsigbiorstwa jest maksymalizacja zysku. v

Rachunek wynikow i bilans przedsigbiorstwa informujg o jego sytuacji finansowej. Jednak gk
ustali¢ wielkos¢ zysku ekonomicznego (nadzwyczajnego) firmy, potrzebne sa dodatkowe inform,
np. o koszcie alternatywnym kapitatu zaangazowanego w przedsiebiorstwo.

Na rynku konkurencji doskonalej przedsigbiorstwa nie musza obnizac ceny, aby sprzedaé wi
Utarg catkowity zwigksza si¢ tu w miare wzrostu produkcji i sprzedazy. Natomiast konkurencja nje
doskonata, kiedy przedsigbiorstwo dostarcza znacznej czesci podazy trafiajacej na rynek, Zmusza
obnizenia ceny w celu zwigkszenia sprzedazy. Jesli cena nie jest réznicowana, utarg catkowity n"
pierw rosnie w miar¢ wzrostu sprzedawanej ilosci dobra, a nastepnie zaczyna si¢ zmniejszag.

Utarg kraficowy to przyrost utargu catkowitego wywotany zwigkszeniem sprzedazy o jednostk
Na rynku konkurencji doskonatej utarg kraricowy jest réwny cenie, a na rynku konkurencji nied
nalej jest mniejszy od ceny. ’

Funkcja produkeji przyporzadkowuje technicznie efektywne metody produkcji (r6znig si¢ one ‘.
pitatochtonnoscig i pracochtonnoscia) wielkosciom produkcji. Ekonomicznie efektywne s3 te z te
nicznie efektywnych metod produkcji, ktére przy danych cenach czynnikéw produkcji sa najtaﬁ"
Zmiany cen czynnikow wptywajg na to, ktére metody produkcji s3 wybierane przez przedsiebiorstw
Znajgc funkcje produkcji i ceny czynnik6w, mozna ustali¢ catkowity koszt wytworzenia poszcze
nych ilosci dobra. i

Koszt przecigtny to koszt catkowity podzielony przez wielkos¢ produkcji. Natomiast koszt krai
cowy to przyrost kosztu catkowitego wywotany zwigkszeniem sprzedazy o jednostke. Wykresy
strujace zmiany kosztéw przecigtnego i kraricowego maja zwykle ksztatt litery ,,U”; koszt kraficow
zawsze zréwnuje si¢ z kosztem przecigtnym w minimum wykresu kosztu przecietnego. ,

produkcji. W efekcie nawet zaprzestawszy produkcji, firma ponosi koszty state. Reszta kos
w krétkim okresie to koszty zmienne. Koszty zmienne zaleza od wielkosci produkcji, a wigc prze -
biorstwo ma wplyw na ich rozmiary. Wstrzymawszy produkcje, moze je zmniejszy¢ do zera. Ko
state i koszty zmienne stanowia tacznie koszty catkowite produkcji. Natomiast w dtugim okresie 102
réznianie kosztéw statych i kosztéw zmiennych traci sens.

W krétkim okresie, przy statych cenach zuzywanych zasobéw, w miare wzrostu produkcji kos
catkowite zwykle najpierw rosng coraz wolniej, a potem coraz szybciej. Przyczyng jest m.in. praw
malejacych przychodéw. ‘

Natomiast w dugim okresie charakterystyczna cechg kosztow produkcji sg korzysci i niekorzy$
skali, czyli — odpowiednio — zmniejszanie sie i zwigkszanie kosztu przecigtnego przy wzroscie pr
dukcji. Przyczyna korzysci skali zwykle s3: niepodzielno§¢ débr kapitatowych, mozliwos¢ specj
¢ji i wdrazania postepu technicznego pod warunkiem produkowania na wielkg skalg, zmniejszanie §
niezbednych zapaséw i rezerw przypadajacych na jednostke produkcji. Z kolei niekorzysci skali ‘

spowodowane kiopotami z zarzadzaniem oraz wyczerpywaniem si¢ tanich mozliwosci zwigksz?
produkcji.

Producent 179

Po osiagnigciu optimum technicznego korzysci skali przestaja prze\?vaz'.ac’ nad niejkorzyéciami .ska-

i Koszty przecigtne 0siagaja minimum. Jednak najwigkszy zysk przedsx@blorst\.vo osgga v&itejdy, kiedy
i kraficowy zréwnuje si¢ z kosztem kraricowym (przy zalozeniu doskonatej podzielnosci dobra).
utaIgJ §li utarg catkowity z nadwyzka pokrywa koszt zmienny, w krétkim okresie nalezy kontynuowac

roduekch nawet w obliczu strat. W dtugim okresie mozliwe s3 radykalne zmiany sposobu dziatania

dsigbiorstwa, co stwarza szanse obnizki kosztéw i (lub) zwigkszenia utargu catkowitego oraz od-
prZC

7 gkania rentownosci . : ; :
1.)’ i krotkookresowych kosztéw przecietnych, SAC). Jesli mimo to w dtugim okresie utarg ciagle nie
nt

pokrywa wszystkich kosztoéw, nalezy zaprzesta¢ produkcji.

(przeciez linia dlugookresowych kosztéw przecigtnych, LAC, jest obwiednig

stowniczek ekonomisty

Wiasnos¢ prywatna Funkcja produkcji

Wiasnos¢é wspéina (kolektywna) Nieefektywnosé X
Przedsigbiorstwo jednoosobowe Koszt catkowity
Spétka Koszt krarficowy
Rachunek wynikéw Koszt przecietny
Amortyzacja Koszty stale
Zysk (ksiegowy, normalny i ekonomiczny, Koszty zmienne

czyli nadzwyczajny) Korzysci skali
Koszt alternatywny kapitatu Niekorzysci skali
Bilans Optimum techniczne
Utarg calkowity Obwiednia

Utarg krancowy

Zrob to sam!

Tak czy nie?

Czy te opinie sq prawdziwe, czy fatszywe? Odpowiedzi uzasadnij.

L Wiasnos¢ wspélna wyklucza powstanie sytuacji, w ktérej ten, kto podejmuje decyzje 0 losach
przedsigbiorstwa, ponosi materialne skutki tych decyzji. it
Spétka akcyjna jest przedsigbiorstwem wspélnym, a nie przedsigbiorstwem prywatnym. Przeciez

Jej whascicielem jest grupa wspSlnikéw.

3. Przedsiebiorstwo musi sprzedawaé jak najwiecej, tylko to zapewni mu szybki rozwdj.

4. Przedsigbiorstwo, ktére osiaga zysk, powinno kontynuowaé dziatalnos¢.

S. Zmiany kosztu statego nie wplywaja na poziom kosztu kraricowego. d

6. Optimum techniczne oznacza taka wielkos¢ produkcji przedsigbiorstwa, przy ktérej jego zysk jest
Najwiekszy (,,optymalny™).

;' To niemozliwe, aby jednoczesnie wystgpily malejace przychody i korzy$ci skali.

Przedsigbiorstwo, ktére ponosi straty, powinno zaprzestaé dziatalnosci.
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Zysk catkowity stanowi réznice utargu catkowitego i kosztu catkowitego. Utarg catkowity to i
czyn wielkosci produkcji i ceny jednostki wytworzonego produktu. Natomiast koszt catkowity to wa
tos¢ zuzytych czynnikéw produkcji. Ekonomisci zakladaja zwykle, ze — mimo problemu pana i shy
— celem przedsigbiorstwa jest maksymalizacja zysku. v

Rachunek wynikow i bilans przedsigbiorstwa informujg o jego sytuacji finansowej. Jednak gk
ustali¢ wielkos¢ zysku ekonomicznego (nadzwyczajnego) firmy, potrzebne sa dodatkowe inform,
np. o koszcie alternatywnym kapitatu zaangazowanego w przedsiebiorstwo.

Na rynku konkurencji doskonalej przedsigbiorstwa nie musza obnizac ceny, aby sprzedaé wi
Utarg catkowity zwigksza si¢ tu w miare wzrostu produkcji i sprzedazy. Natomiast konkurencja nje
doskonata, kiedy przedsigbiorstwo dostarcza znacznej czesci podazy trafiajacej na rynek, Zmusza
obnizenia ceny w celu zwigkszenia sprzedazy. Jesli cena nie jest réznicowana, utarg catkowity n"
pierw rosnie w miar¢ wzrostu sprzedawanej ilosci dobra, a nastepnie zaczyna si¢ zmniejszag.

Utarg kraficowy to przyrost utargu catkowitego wywotany zwigkszeniem sprzedazy o jednostk
Na rynku konkurencji doskonatej utarg kraricowy jest réwny cenie, a na rynku konkurencji nied
nalej jest mniejszy od ceny. ’

Funkcja produkeji przyporzadkowuje technicznie efektywne metody produkcji (r6znig si¢ one ‘.
pitatochtonnoscig i pracochtonnoscia) wielkosciom produkcji. Ekonomicznie efektywne s3 te z te
nicznie efektywnych metod produkcji, ktére przy danych cenach czynnikéw produkcji sa najtaﬁ"
Zmiany cen czynnikow wptywajg na to, ktére metody produkcji s3 wybierane przez przedsiebiorstw
Znajgc funkcje produkcji i ceny czynnik6w, mozna ustali¢ catkowity koszt wytworzenia poszcze
nych ilosci dobra. i

Koszt przecigtny to koszt catkowity podzielony przez wielkos¢ produkcji. Natomiast koszt krai
cowy to przyrost kosztu catkowitego wywotany zwigkszeniem sprzedazy o jednostke. Wykresy
strujace zmiany kosztéw przecigtnego i kraricowego maja zwykle ksztatt litery ,,U”; koszt kraficow
zawsze zréwnuje si¢ z kosztem przecigtnym w minimum wykresu kosztu przecietnego. ,

produkcji. W efekcie nawet zaprzestawszy produkcji, firma ponosi koszty state. Reszta kos
w krétkim okresie to koszty zmienne. Koszty zmienne zaleza od wielkosci produkcji, a wigc prze -
biorstwo ma wplyw na ich rozmiary. Wstrzymawszy produkcje, moze je zmniejszy¢ do zera. Ko
state i koszty zmienne stanowia tacznie koszty catkowite produkcji. Natomiast w dtugim okresie 102
réznianie kosztéw statych i kosztéw zmiennych traci sens.

W krétkim okresie, przy statych cenach zuzywanych zasobéw, w miare wzrostu produkcji kos
catkowite zwykle najpierw rosng coraz wolniej, a potem coraz szybciej. Przyczyng jest m.in. praw
malejacych przychodéw. ‘

Natomiast w dugim okresie charakterystyczna cechg kosztow produkcji sg korzysci i niekorzy$
skali, czyli — odpowiednio — zmniejszanie sie i zwigkszanie kosztu przecigtnego przy wzroscie pr
dukcji. Przyczyna korzysci skali zwykle s3: niepodzielno§¢ débr kapitatowych, mozliwos¢ specj
¢ji i wdrazania postepu technicznego pod warunkiem produkowania na wielkg skalg, zmniejszanie §
niezbednych zapaséw i rezerw przypadajacych na jednostke produkcji. Z kolei niekorzysci skali ‘

spowodowane kiopotami z zarzadzaniem oraz wyczerpywaniem si¢ tanich mozliwosci zwigksz?
produkcji.

Producent 179

Po osiagnigciu optimum technicznego korzysci skali przestaja prze\?vaz'.ac’ nad niejkorzyéciami .ska-

i Koszty przecigtne 0siagaja minimum. Jednak najwigkszy zysk przedsx@blorst\.vo osgga v&itejdy, kiedy
i kraficowy zréwnuje si¢ z kosztem kraricowym (przy zalozeniu doskonatej podzielnosci dobra).
utaIgJ §li utarg catkowity z nadwyzka pokrywa koszt zmienny, w krétkim okresie nalezy kontynuowac

roduekch nawet w obliczu strat. W dtugim okresie mozliwe s3 radykalne zmiany sposobu dziatania

dsigbiorstwa, co stwarza szanse obnizki kosztéw i (lub) zwigkszenia utargu catkowitego oraz od-
prZC

7 gkania rentownosci . : ; :
1.)’ i krotkookresowych kosztéw przecietnych, SAC). Jesli mimo to w dtugim okresie utarg ciagle nie
nt

pokrywa wszystkich kosztoéw, nalezy zaprzesta¢ produkcji.

(przeciez linia dlugookresowych kosztéw przecigtnych, LAC, jest obwiednig

stowniczek ekonomisty

Wiasnos¢ prywatna Funkcja produkcji

Wiasnos¢é wspéina (kolektywna) Nieefektywnosé X
Przedsigbiorstwo jednoosobowe Koszt catkowity
Spétka Koszt krarficowy
Rachunek wynikéw Koszt przecietny
Amortyzacja Koszty stale
Zysk (ksiegowy, normalny i ekonomiczny, Koszty zmienne

czyli nadzwyczajny) Korzysci skali
Koszt alternatywny kapitatu Niekorzysci skali
Bilans Optimum techniczne
Utarg calkowity Obwiednia

Utarg krancowy

Zrob to sam!

Tak czy nie?

Czy te opinie sq prawdziwe, czy fatszywe? Odpowiedzi uzasadnij.

L Wiasnos¢ wspélna wyklucza powstanie sytuacji, w ktérej ten, kto podejmuje decyzje 0 losach
przedsigbiorstwa, ponosi materialne skutki tych decyzji. it
Spétka akcyjna jest przedsigbiorstwem wspélnym, a nie przedsigbiorstwem prywatnym. Przeciez

Jej whascicielem jest grupa wspSlnikéw.

3. Przedsiebiorstwo musi sprzedawaé jak najwiecej, tylko to zapewni mu szybki rozwdj.

4. Przedsigbiorstwo, ktére osiaga zysk, powinno kontynuowaé dziatalnos¢.

S. Zmiany kosztu statego nie wplywaja na poziom kosztu kraricowego. d

6. Optimum techniczne oznacza taka wielkos¢ produkcji przedsigbiorstwa, przy ktérej jego zysk jest
Najwiekszy (,,optymalny™).

;' To niemozliwe, aby jednoczesnie wystgpily malejace przychody i korzy$ci skali.

Przedsigbiorstwo, ktére ponosi straty, powinno zaprzestaé dziatalnosci.
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Zadania

1. To zadanie dotyczy problemu »dlaczego powstajg przedsiebiorstwa?”, a) Pomysl o polskim gp,

N

. a) Czym wlasno$¢ prywatna rézni si¢ od wspdlnej? b) Za co socjalisci krytykuja wiasno

. Jak te zdarzenia wptynety na rachunek wynik6éw i na bilans przedsigbiorstwa VSME, o kté; ’

- Jak dostac si¢ do Szczecina? Bilet lotniczy kosztuje 200 z1, lot trwa godzing; bilet kolejowy kosz

teczeristwie. Czym wtasciwie funkcja przedsiebiorstw rézni si¢ od funkcji gospodarstw .:;
wych? b) Dlaczego powstaja przedsigbiorstwa? Co wspélnego ma z tym: (1) specjalizacja py
cownikéw? (podaj przykiad); (2) koordynacja dziatari pracownikéw? (podaj przyktad). »
56 pry
watng? ¢) Za co liberatowie krytykuja wiasnosé wspélna? d) Co wspélnego ma forma pra;
przedsigbiorstw z wlasnoscia? e) Pokaz, ze od formy prawnej przedsiebiorstwa zalezy: (1) ryzyj
ponoszone przez wiascicieli; (2) zdolnos¢ firmy do mobilizacji kapitatu. j
a) Co zwykle jest celem dziatalnosci przedsigbiorstwa w gospodarce, w ktérej dominujg whasng
prywatna i rynek? Co to doktadnie znaczy? b) Czy to dobrze czy Zle? ¢) Podaj przyktady pols
przedsigbiorstw, ktérych cele dziatania sg inne. F
Zgodnie z polskg ustaws o rachunkowosci w 2002 . pitkarze podlegali amortyzacji przez 5 lat, p
20% kazdego roku (to si¢ nazywa liniowa stawka amortyzacji). a) Co wspélnego ma pitka 3
spychaczem i dzwigiem portowym? (Wskazdwka: Pomys] takze o stoniu w cyrku...). Zatézm: ‘
1 stycznia 2002 1. ,,Legia” kupita od , Ruchu” srodkowego napastnika za 1 min zt. b) O ile na sk
tek tego zdarzenia zwicksza sie koszty dziatalnosci ,,.Legii” w 2002 r.? ¢) Jak sadzisz, jaki jest 8

naliczania odpis6w amortyzacyjnych? d) Kto dysponuje pienigdzmi przeznaczonym na amorty
zacje?

byta mowa w tym rozdziale: a) Zwrot przez dtuznika 10 tys. gb, czyli czgsci naleznosci pow

przed dwoma laty? b) Zakup za gotéwke hali produkcyjnej wartej 100 tys. gb? ¢) Wprowadz
przyspieszonych odpiséw amortyzacyjnych? d) Czy rachunek wynikéw dobrze informuje o wiel
kosci zysku, a bilans o wartosci przedsigbiorstwa? Odpowiedz uzasadnij.

tuje 50 z1, jazda trwa 8 godzin. Co ma zrobic: a) biznesmen, ktéry sadzi, ze jego czas jest

50 z{/godz.? b) uczen, ktéry sadzi, ze jego czas jest wart 5 zt/ godz.? ¢) Dlaczego ignorov

a)

‘i

P (w gb/szt.)
P(w gblszt) &

D,

8000 8001 8002 8003 8004 Q (w szt.) 8 9 10 11 12 Q(wtys. szt.)

7. Na
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Producent

; 2 et ] a: W odpowie-
2 ksicgowych koszt alternatywny tak bardzo interesuje ekonomistow? (Uwag
prze

j i 6 i(b)).
v o WY?I;ZI:IIS{?OI;S;? :?:rzgjlip;nﬁi:Zzﬁy] ;r;)ez firme wolnokonkurencyjng (udato
rysm?l’(u (a’) W% gnoztkj dobra ona wytwarza), a na rysunku (b) rynkowy .popyt na to samo
i o JG’: ia przyrostu zapotrzebowania o jednostke na rysunku (b) jest przy-ros.t zaPo—
g {akq 'CZQSCI:‘kp nZ rysunku (a)? b) Czy w przypadku firmy wolnokonkurency]nf:.J dziata
e Jednosief linia popytu na rysunku (a) jest pozioma)? OdpowiedZ uzasadnij. ¢) Na
prawokpo(f)})]t;a;ﬁi?fragment linii popytu D,, odpowiadajacy catej linii popytu D, z rysunku (a).
rysunku ' . .
= rysu'nku (l()i) l‘js'li(aze\(:\:z ii;nrfyfyls(l:izl;‘:ﬂ(?C) i praca (L) kosztujg odpowie<.inio i 2 z.a jeq-
g e funkqav 1')r0 u- CJtefhnicznie efektywne metody produkcji (A i B). a) Ktéra Jeft.b.m§21e] ka;’n-.
e Isml"'e]q dIV(th f:ra st ekonomicznie efektywna? ¢) Czy wystepuja tu korzysci 1 r.nekorzysm
“:0;?1322;' 1:)(3 dw(i)e IIJlOiliWC przyczyny ich wystepowania. d) Wskaz optimum techniczne.
skali? _

0
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LRI .
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j A odukcji wy-
9. Producent wytwarza 140 motorynek, ktore sprzedaje po 7 gb. Staty koszt kraficowy pr

j kt:
nnych kosztéw). Takze elastycznos$¢ cenowa popytu (prosta) na jego produkty

nosi 5 gb (nie ma i yzszeniu ceny do

X Lo g
jest stata i réwna si¢ —2,5. a) Ile wynosi zysk? b) Ile wymes.le %ysk po po (vlv) gy
J8 gb? ¢) le wyniesie zysk po obnizeniu ceny do 6 gh? OdpowiedZ uzasadnij.

ry an a k 1 ]lC'a Sk naia, a cena ()]y (l (6) 4 b y warto
5 t n_kl Spa la d 80. CZ
nic na llku Zap OWaj Onkll €] dO () 1 ena mo

kontynuowaé produkcj¢? Dlaczego? s
10. Przedsiebiorstwo wolnokonkurencyjne ma do czynienia wamlmed
rysunku; OP, jest ceng obowigzujgca na tym rynku. a) Zaznacz na 1y . B
e 2 obszar odpowiadajacy sumie zysku ekonomiczneg
i wielkosci produkcji. ¢) Popyt rynkowy

z krzywymi kosztéw pokazanymi na

symalizujgcej zysk. nh T e
rzez przedsiebiorstwo przy tym poziomie ceny 1 p i : W 9
Si@ Zml;iejszyi Co stanie sie na rysunku? Jak zmieni si¢ sytuacja przedsigbiorstwa
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Zadania

1. To zadanie dotyczy problemu »dlaczego powstajg przedsiebiorstwa?”, a) Pomysl o polskim gp,

N

. a) Czym wlasno$¢ prywatna rézni si¢ od wspdlnej? b) Za co socjalisci krytykuja wiasno

. Jak te zdarzenia wptynety na rachunek wynik6éw i na bilans przedsigbiorstwa VSME, o kté; ’

- Jak dostac si¢ do Szczecina? Bilet lotniczy kosztuje 200 z1, lot trwa godzing; bilet kolejowy kosz

teczeristwie. Czym wtasciwie funkcja przedsiebiorstw rézni si¢ od funkcji gospodarstw .:;
wych? b) Dlaczego powstaja przedsigbiorstwa? Co wspélnego ma z tym: (1) specjalizacja py
cownikéw? (podaj przykiad); (2) koordynacja dziatari pracownikéw? (podaj przyktad). »
56 pry
watng? ¢) Za co liberatowie krytykuja wiasnosé wspélna? d) Co wspélnego ma forma pra;
przedsigbiorstw z wlasnoscia? e) Pokaz, ze od formy prawnej przedsiebiorstwa zalezy: (1) ryzyj
ponoszone przez wiascicieli; (2) zdolnos¢ firmy do mobilizacji kapitatu. j
a) Co zwykle jest celem dziatalnosci przedsigbiorstwa w gospodarce, w ktérej dominujg whasng
prywatna i rynek? Co to doktadnie znaczy? b) Czy to dobrze czy Zle? ¢) Podaj przyktady pols
przedsigbiorstw, ktérych cele dziatania sg inne. F
Zgodnie z polskg ustaws o rachunkowosci w 2002 . pitkarze podlegali amortyzacji przez 5 lat, p
20% kazdego roku (to si¢ nazywa liniowa stawka amortyzacji). a) Co wspélnego ma pitka 3
spychaczem i dzwigiem portowym? (Wskazdwka: Pomys] takze o stoniu w cyrku...). Zatézm: ‘
1 stycznia 2002 1. ,,Legia” kupita od , Ruchu” srodkowego napastnika za 1 min zt. b) O ile na sk
tek tego zdarzenia zwicksza sie koszty dziatalnosci ,,.Legii” w 2002 r.? ¢) Jak sadzisz, jaki jest 8

naliczania odpis6w amortyzacyjnych? d) Kto dysponuje pienigdzmi przeznaczonym na amorty
zacje?

byta mowa w tym rozdziale: a) Zwrot przez dtuznika 10 tys. gb, czyli czgsci naleznosci pow

przed dwoma laty? b) Zakup za gotéwke hali produkcyjnej wartej 100 tys. gb? ¢) Wprowadz
przyspieszonych odpiséw amortyzacyjnych? d) Czy rachunek wynikéw dobrze informuje o wiel
kosci zysku, a bilans o wartosci przedsigbiorstwa? Odpowiedz uzasadnij.

tuje 50 z1, jazda trwa 8 godzin. Co ma zrobic: a) biznesmen, ktéry sadzi, ze jego czas jest

50 z{/godz.? b) uczen, ktéry sadzi, ze jego czas jest wart 5 zt/ godz.? ¢) Dlaczego ignorov

a)

‘i

P (w gb/szt.)
P(w gblszt) &

D,

8000 8001 8002 8003 8004 Q (w szt.) 8 9 10 11 12 Q(wtys. szt.)
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rysunku ' . .
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“:0;?1322;' 1:)(3 dw(i)e IIJlOiliWC przyczyny ich wystepowania. d) Wskaz optimum techniczne.
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11. Na rysunku zostaty przedstawione koszty i utargi przedsigbiorstwa, a takze rézne poziomy

produktu. Przy jakiej wielkosci produkcji: a) Przedsigbiorstwo bedzie sie znajdowato w réy

vx-/ad.ze (osiagnie maksymalny zysk)? b) Przedsigbiorstwo osiggnie optimum techniczne? c)
sigbiorstwo osiggnie maksymalny utarg catkowity? d) Przedsigbiorstwo osiagnie jedynie

normalny? e) Zaznacz na rysunku wysokos§é ceny, po jakiej jest sprzedawany produkt,
ekonomiczny zysk (strate) przedsiebiorstwa.

P, MC, A}
AC, MR
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o
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16. Powiedzmy, ze urzadzenia produkcyjne w pewnym przedsigbiorstwie moga mieé tylko

Producent 183

i : Y ; b
2w tablicy jest pokazana sytuacja pewnego przedsiebiorstwa. a) Czy jest to krétki, czy dtugi okres?

p) Oblicz koszt kraficowy i utarg kraficowy. Ile nalezy wyprodukowaé? (Zastosuj regute wielkosci
Kkraficowych!). ¢) Firma musi zapfaci¢ podatek réwny 20. (Jego wysokos¢ nie zalezy od wielko$ci
dukciji!). Oblicz stary i nowy poziom zysku. d) Czy w krétkim okresie produkcja bedzie kon-

ro . . . .
I[)ynuowana? Dlaczego? e) Podaj warunek kontynuowania produkcji w dlugim okresie.

e e e
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1 9

2 8

3 7

4 6 12
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13. Utargi 1 koszty przedsigbiorstwa, ktore osiagneto krotkookresowg rownowage na rynku kon-

kurencji niedoskonatej opisuja ponizsze dane (cena nie jest réznicowana, linie AC i MC sa

,U-ksztattne”):

Utarg catkowity 1000 zt/miesigc
Koszt catkowity 1200 zi/miesigc
Koszt przecigtny 12 zi/szt.

Koszt staly (catkowity) 300 zt

a) Narysuj t¢ sytuacje (nie zapomnij o oznaczeniach linii D, AC, MC, MR). b) Ilf.: Wwynosza cena
i wielko§¢ produkeji? ¢) Ile wynosi ckonomiczny wynik dziatania (zysk eko'nomlczny. lub strata
ckonomiczna) tego przedsigbiorstwa? Zaznacz ten wynik na rysunku. d) Czy jest spelniony waru-
nek kontynuowania produkcji w tym krétkim okresie? Dlaczego?

14. Tiekro¢ tu jestes, zajetych jest zaledwie kilka miejsc, a mimo to wiasciciel restauracji nie zamyka

interesu. Przyjrzyj si¢ tej sytuacji nieco uwazniej. a) Co skiada si¢ na ponoszone przez. wiasciciela
koszty state? Podaj przyktady. b) Co wehodzi w sktad kosztéw zmiennych? Podaj pr.zyk%ady.
¢) Co sadzisz o stosunku kosztow statych i kosztow zmiennych? d) Dlaczego restauracja ciagle

jeszcze jest otwarta?

15. Bez wzgledu na okolicznosci nowe czarne dzinsy sa dla ciebie warte 140 z1, wiec te lewisy za

100 zt to prawdziwa okazja! Juz w domu okazuje sie, ze spodnie sg za krétkie, za Szemkief e
niskie w kroku. a) Czy masz wydaé nastgpne 100 z na czarne dzinsy, ktére tym razem bédfl le%aly
.jak ula”? b) Uzasadnij odpowiedZ. ¢) Pamigtasz decyzje o kontynuowaniu produkcji mimo
strat i przystowie: ,.Co byto, a nie jest, nie pisze si¢ W rejestr”? Co wspdlnego maja ¢ o 1o
dzinsy, ta decyzja, to przystowie? i
1y, A i B, ktérym odpowiadaja krzywe krétkookresowych kosztow przecigtnych, SAC, i SACs . 1:1
rysunku. a) Jaka wielkos¢ kapitatu zostanie wybrana przy produkeji rownej: (1) 100; (2) 200 Jo¢
nostek dobra? b) Wskaz na rysunku krzywa dtugookresowego kosztu przecigtnego, LAC. £} Cz'ym
16zni sie¢ ona od ,,U-ksztaltnej” krzywej dtugookresowego kosztu przecigtnego LAC? d) _CO Je:sf
przyczyng tej réznicy? (Wskazéwka: W takich sytuacjach ekonomisci mowig o ,niepodzielnosct
dobr kapitatowych”...).
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11. Na rysunku zostaty przedstawione koszty i utargi przedsigbiorstwa, a takze rézne poziomy

produktu. Przy jakiej wielkosci produkcji: a) Przedsigbiorstwo bedzie sie znajdowato w réy

vx-/ad.ze (osiagnie maksymalny zysk)? b) Przedsigbiorstwo osiggnie optimum techniczne? c)
sigbiorstwo osiggnie maksymalny utarg catkowity? d) Przedsigbiorstwo osiagnie jedynie

normalny? e) Zaznacz na rysunku wysokos§é ceny, po jakiej jest sprzedawany produkt,
ekonomiczny zysk (strate) przedsiebiorstwa.
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16. Powiedzmy, ze urzadzenia produkcyjne w pewnym przedsigbiorstwie moga mieé tylko
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i : Y ; b
2w tablicy jest pokazana sytuacja pewnego przedsiebiorstwa. a) Czy jest to krétki, czy dtugi okres?

p) Oblicz koszt kraficowy i utarg kraficowy. Ile nalezy wyprodukowaé? (Zastosuj regute wielkosci
Kkraficowych!). ¢) Firma musi zapfaci¢ podatek réwny 20. (Jego wysokos¢ nie zalezy od wielko$ci
dukciji!). Oblicz stary i nowy poziom zysku. d) Czy w krétkim okresie produkcja bedzie kon-

ro . . . .
I[)ynuowana? Dlaczego? e) Podaj warunek kontynuowania produkcji w dlugim okresie.

e e e

0 10

1 9

2 8

3 7

4 6 12

5 5 20

13. Utargi 1 koszty przedsigbiorstwa, ktore osiagneto krotkookresowg rownowage na rynku kon-

kurencji niedoskonatej opisuja ponizsze dane (cena nie jest réznicowana, linie AC i MC sa

,U-ksztattne”):

Utarg catkowity 1000 zt/miesigc
Koszt catkowity 1200 zi/miesigc
Koszt przecigtny 12 zi/szt.

Koszt staly (catkowity) 300 zt

a) Narysuj t¢ sytuacje (nie zapomnij o oznaczeniach linii D, AC, MC, MR). b) Ilf.: Wwynosza cena
i wielko§¢ produkeji? ¢) Ile wynosi ckonomiczny wynik dziatania (zysk eko'nomlczny. lub strata
ckonomiczna) tego przedsigbiorstwa? Zaznacz ten wynik na rysunku. d) Czy jest spelniony waru-
nek kontynuowania produkcji w tym krétkim okresie? Dlaczego?

14. Tiekro¢ tu jestes, zajetych jest zaledwie kilka miejsc, a mimo to wiasciciel restauracji nie zamyka

interesu. Przyjrzyj si¢ tej sytuacji nieco uwazniej. a) Co skiada si¢ na ponoszone przez. wiasciciela
koszty state? Podaj przyktady. b) Co wehodzi w sktad kosztéw zmiennych? Podaj pr.zyk%ady.
¢) Co sadzisz o stosunku kosztow statych i kosztow zmiennych? d) Dlaczego restauracja ciagle

jeszcze jest otwarta?

15. Bez wzgledu na okolicznosci nowe czarne dzinsy sa dla ciebie warte 140 z1, wiec te lewisy za

100 zt to prawdziwa okazja! Juz w domu okazuje sie, ze spodnie sg za krétkie, za Szemkief e
niskie w kroku. a) Czy masz wydaé nastgpne 100 z na czarne dzinsy, ktére tym razem bédfl le%aly
.jak ula”? b) Uzasadnij odpowiedZ. ¢) Pamigtasz decyzje o kontynuowaniu produkcji mimo
strat i przystowie: ,.Co byto, a nie jest, nie pisze si¢ W rejestr”? Co wspdlnego maja ¢ o 1o
dzinsy, ta decyzja, to przystowie? i
1y, A i B, ktérym odpowiadaja krzywe krétkookresowych kosztow przecigtnych, SAC, i SACs . 1:1
rysunku. a) Jaka wielkos¢ kapitatu zostanie wybrana przy produkeji rownej: (1) 100; (2) 200 Jo¢
nostek dobra? b) Wskaz na rysunku krzywa dtugookresowego kosztu przecigtnego, LAC. £} Cz'ym
16zni sie¢ ona od ,,U-ksztaltnej” krzywej dtugookresowego kosztu przecigtnego LAC? d) _CO Je:sf
przyczyng tej réznicy? (Wskazéwka: W takich sytuacjach ekonomisci mowig o ,niepodzielnosct
dobr kapitatowych”...).
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11. Na rysunku zostaty przedstawione koszty i utargi przedsigbiorstwa, a takze rézne poziomy

produktu. Przy jakiej wielkosci produkcji: a) Przedsigbiorstwo bedzie sie znajdowato w réy

vx-/ad.ze (osiagnie maksymalny zysk)? b) Przedsigbiorstwo osiggnie optimum techniczne? c)
sigbiorstwo osiggnie maksymalny utarg catkowity? d) Przedsigbiorstwo osiagnie jedynie

normalny? e) Zaznacz na rysunku wysokos§é ceny, po jakiej jest sprzedawany produkt,
ekonomiczny zysk (strate) przedsiebiorstwa.
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16. Powiedzmy, ze urzadzenia produkcyjne w pewnym przedsigbiorstwie moga mieé tylko
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i : Y ; b
2w tablicy jest pokazana sytuacja pewnego przedsiebiorstwa. a) Czy jest to krétki, czy dtugi okres?

p) Oblicz koszt kraficowy i utarg kraficowy. Ile nalezy wyprodukowaé? (Zastosuj regute wielkosci
Kkraficowych!). ¢) Firma musi zapfaci¢ podatek réwny 20. (Jego wysokos¢ nie zalezy od wielko$ci
dukciji!). Oblicz stary i nowy poziom zysku. d) Czy w krétkim okresie produkcja bedzie kon-

ro . . . .
I[)ynuowana? Dlaczego? e) Podaj warunek kontynuowania produkcji w dlugim okresie.

e e e
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13. Utargi 1 koszty przedsigbiorstwa, ktore osiagneto krotkookresowg rownowage na rynku kon-

kurencji niedoskonatej opisuja ponizsze dane (cena nie jest réznicowana, linie AC i MC sa

,U-ksztattne”):

Utarg catkowity 1000 zt/miesigc
Koszt catkowity 1200 zi/miesigc
Koszt przecigtny 12 zi/szt.

Koszt staly (catkowity) 300 zt

a) Narysuj t¢ sytuacje (nie zapomnij o oznaczeniach linii D, AC, MC, MR). b) Ilf.: Wwynosza cena
i wielko§¢ produkeji? ¢) Ile wynosi ckonomiczny wynik dziatania (zysk eko'nomlczny. lub strata
ckonomiczna) tego przedsigbiorstwa? Zaznacz ten wynik na rysunku. d) Czy jest spelniony waru-
nek kontynuowania produkcji w tym krétkim okresie? Dlaczego?

14. Tiekro¢ tu jestes, zajetych jest zaledwie kilka miejsc, a mimo to wiasciciel restauracji nie zamyka

interesu. Przyjrzyj si¢ tej sytuacji nieco uwazniej. a) Co skiada si¢ na ponoszone przez. wiasciciela
koszty state? Podaj przyktady. b) Co wehodzi w sktad kosztéw zmiennych? Podaj pr.zyk%ady.
¢) Co sadzisz o stosunku kosztow statych i kosztow zmiennych? d) Dlaczego restauracja ciagle

jeszcze jest otwarta?

15. Bez wzgledu na okolicznosci nowe czarne dzinsy sa dla ciebie warte 140 z1, wiec te lewisy za

100 zt to prawdziwa okazja! Juz w domu okazuje sie, ze spodnie sg za krétkie, za Szemkief e
niskie w kroku. a) Czy masz wydaé nastgpne 100 z na czarne dzinsy, ktére tym razem bédfl le%aly
.jak ula”? b) Uzasadnij odpowiedZ. ¢) Pamigtasz decyzje o kontynuowaniu produkcji mimo
strat i przystowie: ,.Co byto, a nie jest, nie pisze si¢ W rejestr”? Co wspdlnego maja ¢ o 1o
dzinsy, ta decyzja, to przystowie? i
1y, A i B, ktérym odpowiadaja krzywe krétkookresowych kosztow przecigtnych, SAC, i SACs . 1:1
rysunku. a) Jaka wielkos¢ kapitatu zostanie wybrana przy produkeji rownej: (1) 100; (2) 200 Jo¢
nostek dobra? b) Wskaz na rysunku krzywa dtugookresowego kosztu przecigtnego, LAC. £} Cz'ym
16zni sie¢ ona od ,,U-ksztaltnej” krzywej dtugookresowego kosztu przecigtnego LAC? d) _CO Je:sf
przyczyng tej réznicy? (Wskazéwka: W takich sytuacjach ekonomisci mowig o ,niepodzielnosct
dobr kapitatowych”...).
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Test
Plusami i minusami oznacz prawdziwe i fatszywe warianty odpowiedz.
1. Zysk ekonomiczny przedsigbiorstwa jest réwny zeru, jesli:

a) zysk ksiggowy minus pominiety przez ksiggowych koszt alternatywny réwna sie zeru,

b) koszt ksiegowy plus pominiety przez ksiggowych koszt alternatywny minus utarg catko ity

wynosi zero, s

¢) utarg catkowity minus catkowity koszt ksiegowy réwna si¢ zeru,
d) utarg catkowity minus catkowity koszt ekonomiczny wynosi zero.

a) w rachunku wynikéw nie uwzglednia sie amortyzacji Srodkéw trwatych,

b) rachunek wynikéw nie informuje o stanie majatku przedsigbiorstwa,

¢©) w rachunku wynikéw aktywa i pasywa wystepujg w formie wartosci realnych,
d) w bilansie uwzglednia sie tylko nominalne koszty kredytu bankowego.

zapewne:

a) otwarcie przez Nowaka kolejnej restauracji z kuchnig egzotyczna,

b) zatrudnienie 17 dodatkowych pracownikéw przez warszawski Budimex,

©) zwiekszenie zuzywane;j ilosci elektrycznosci przez producenta mebli z Gotdapi, b

d) wprowadzenie pracy w godzinach nadliczbowych w Wytworni Sprzetu Komunikacyjne
w Praszce. ‘

Pewne przedsigbiorstwo zaczyna ponosié koszt staly réwny potowie osigganych do tej p0 y

zyskow nadzwyczajnych. W tej sytuacji:

a) przedsigbiorstwo to powinno zmniejszy¢ produkcje o potowe,

b) przedsigbiorstwo to powinno obnizy¢ cen¢ swoich produktéw,

¢©) koszt kraficowy tego przedsigbiorstwa nie zmienia sie,

d) przedsigbiorstwo to nie powinno zmienia¢ wielkosci produkcji.

Producent 185

Tablica opisuje wycinek funkcji produkcji motorynek. Cena pracy, L, i kapitatu, C, wynosi po 1.
Poszczegdlne wielkosci produkcji, O, moga by¢ wytwarzane metoda A lub metoda B,

, A : : .
B 1 - ;
A 2 1 :
B 2 2 A
A 3 2 .
B 3 8 2

a) metoda B jest bardziej kapitatochtonna od meto‘dy Az . {

b) metoda A jest technicznie nieefektywna przy wielkosci produkcji 1,

¢) metoda A jest ekonomicznie nieefektywna, . b /

d) w przedziale wielkosci produkcji <1, 3> wystepuja korzysci s}(ah. g

W przypadku przedsigbiorstwa dziatajacego na rynku konkurencji d.oskonalej. : A !

a) warunkiem koniecznym maksymalizacji zysku jest wytworzenie wszys’tklch tych jednoste
dobra, w przypadku ktérych koszt kraficowy jest mniejszy do utargu kraficowego,

b) utarg kraficowy nie zmienia si¢ mimo wzrostu produkcji, spnwdaify o

¢) koszt przecigtny zwykle zrownuje si¢ z kosztem kraficowym na poziomie minimum Kosz
kraficowego,

d) cena jest zwykle wigksza od utargu kraricowego. o A

W przypadku przedsigbiorstwa dzialajacego na rynku konkurencji nlledoskonal-e_]. i il

a) warunkiem koniecznym maksymalizacji zysku jest wytworzenie wszys/tk1ch tych jednoste’
dobra, w przypadku ktdrych koszt kraficowy jest mniejszy do utarg'lfl kraricowego,

b) utarg kraficowy nieustannie zwigksza si¢ w miar¢ wzrostu produkciji, it gizia.

¢) koszt kraficowy zwykle zréwnuje si¢ z kosztem przecigtnym na poziomie minimum KOsz
przecigtnego,

d) cena jest zwykle wigksza od utargu kraicowego.

Firma zmaksymalizowata zysk i kontynuuje produkcj¢. Taka firma: .

a) moze w krétkim okresie ponosié straty, jednak nie wigksze niz koszt staty tej firmy,

b) w dtugim okresie stosuje si¢ do reguty ,,MC = MR”,

¢) moze w dhugim okresie nie osiaga¢ zysku nadzwyczajnego, A v o

d) w krétkim okresie, mimo zwickszenia si¢ kosztéw statych, nie zmieni wielkosci produkcji.
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Test
Plusami i minusami oznacz prawdziwe i fatszywe warianty odpowiedz.
1. Zysk ekonomiczny przedsigbiorstwa jest réwny zeru, jesli:

a) zysk ksiggowy minus pominiety przez ksiggowych koszt alternatywny réwna sie zeru,

b) koszt ksiegowy plus pominiety przez ksiggowych koszt alternatywny minus utarg catko ity

wynosi zero, s

¢) utarg catkowity minus catkowity koszt ksiegowy réwna si¢ zeru,
d) utarg catkowity minus catkowity koszt ekonomiczny wynosi zero.

a) w rachunku wynikéw nie uwzglednia sie amortyzacji Srodkéw trwatych,

b) rachunek wynikéw nie informuje o stanie majatku przedsigbiorstwa,

¢©) w rachunku wynikéw aktywa i pasywa wystepujg w formie wartosci realnych,
d) w bilansie uwzglednia sie tylko nominalne koszty kredytu bankowego.

zapewne:

a) otwarcie przez Nowaka kolejnej restauracji z kuchnig egzotyczna,

b) zatrudnienie 17 dodatkowych pracownikéw przez warszawski Budimex,

©) zwiekszenie zuzywane;j ilosci elektrycznosci przez producenta mebli z Gotdapi, b

d) wprowadzenie pracy w godzinach nadliczbowych w Wytworni Sprzetu Komunikacyjne
w Praszce. ‘

Pewne przedsigbiorstwo zaczyna ponosié koszt staly réwny potowie osigganych do tej p0 y

zyskow nadzwyczajnych. W tej sytuacji:

a) przedsigbiorstwo to powinno zmniejszy¢ produkcje o potowe,

b) przedsigbiorstwo to powinno obnizy¢ cen¢ swoich produktéw,

¢©) koszt kraficowy tego przedsigbiorstwa nie zmienia sie,

d) przedsigbiorstwo to nie powinno zmienia¢ wielkosci produkcji.

Producent 185

Tablica opisuje wycinek funkcji produkcji motorynek. Cena pracy, L, i kapitatu, C, wynosi po 1.
Poszczegdlne wielkosci produkcji, O, moga by¢ wytwarzane metoda A lub metoda B,

, A : : .
B 1 - ;
A 2 1 :
B 2 2 A
A 3 2 .
B 3 8 2

a) metoda B jest bardziej kapitatochtonna od meto‘dy Az . {

b) metoda A jest technicznie nieefektywna przy wielkosci produkcji 1,

¢) metoda A jest ekonomicznie nieefektywna, . b /

d) w przedziale wielkosci produkcji <1, 3> wystepuja korzysci s}(ah. g

W przypadku przedsigbiorstwa dziatajacego na rynku konkurencji d.oskonalej. : A !

a) warunkiem koniecznym maksymalizacji zysku jest wytworzenie wszys’tklch tych jednoste
dobra, w przypadku ktérych koszt kraficowy jest mniejszy do utargu kraficowego,

b) utarg kraficowy nie zmienia si¢ mimo wzrostu produkcji, spnwdaify o

¢) koszt przecigtny zwykle zrownuje si¢ z kosztem kraficowym na poziomie minimum Kosz
kraficowego,

d) cena jest zwykle wigksza od utargu kraricowego. o A

W przypadku przedsigbiorstwa dzialajacego na rynku konkurencji nlledoskonal-e_]. i il

a) warunkiem koniecznym maksymalizacji zysku jest wytworzenie wszys/tk1ch tych jednoste’
dobra, w przypadku ktdrych koszt kraficowy jest mniejszy do utarg'lfl kraricowego,

b) utarg kraficowy nieustannie zwigksza si¢ w miar¢ wzrostu produkciji, it gizia.

¢) koszt kraficowy zwykle zréwnuje si¢ z kosztem przecigtnym na poziomie minimum KOsz
przecigtnego,

d) cena jest zwykle wigksza od utargu kraicowego.

Firma zmaksymalizowata zysk i kontynuuje produkcj¢. Taka firma: .

a) moze w krétkim okresie ponosié straty, jednak nie wigksze niz koszt staty tej firmy,

b) w dtugim okresie stosuje si¢ do reguty ,,MC = MR”,

¢) moze w dhugim okresie nie osiaga¢ zysku nadzwyczajnego, A v o

d) w krétkim okresie, mimo zwickszenia si¢ kosztéw statych, nie zmieni wielkosci produkcji.




[image: image36.jpg]622 Odpowiedzi do wybranych zadan

d) Chodzi o ,,sygnalizowanie” (ang. signalling) jakosci towaru wysoka cena. By¢ moze, nabywey,
ktérym — np. w przypadku przecierdw — bardzo zalezy na jakosci (bezpieczeristwo wlasnych
dzieci!), sadza, ze wysoka cena zwigksza prawdopodobieristwo dobrej jakosci produktu, wigc
zwiekszaja zapotrzebowanie wraz ze wzrostem ceny.

Test
R 0 Gyih8 7
Odpowiedz .
a i Al i i
b — + — +
c + - - -
d - - - +

Rozdzial 5

Tak czy nie?

1.

3.

Nie. Przeciez np. reprezentujacy spoteczeristwo dyrektor pafistwowego przedsiebiorstwa moze byé
wynagrodzony udzialem w wypracowanym przez to przedsigbiorstwo zysku.

Nie. Przeciez celem przedsigbiorstwa jest maksymalizowanie zysku, a nie — utargu catkowitego.
Utarg catkowity moze si¢ zwigkszac, a jednoczesnie zysk catkowity moze maleé, jesli tylko koszt
catkowity rosnie zbyt szybko. W takiej sytuacji dazenie do ,,sprzedawania jak najwiecej” byloby
dla przedsigbiorstwa nieoptacalne.

. Tak. Przeciez zmiana kosztu stalego zmienia poziom kosztu catkowitego o tyle samo, niezaleznie

od wielkosci produkcji. A to oznacza, Ze réznica poziomu kosztu catkowitego dla dwéch réznych
wielkosci produkcji, czyli koszt kraricowy produkcji, sie nie zmienia.

. Owszem, to jest mozliwe. Malejace przychody to zjawisko wystepujace w krétkim okresie, a ko-

rzysci skali to zjawisko wystepujace w dtugim okresie. Mogg one wspétwystepowac.

Zadania

1.

a) Przedsigbiorstwa stanowia przede wszystkim forme organizacji procesu produkcji dobr.
Najwazniejsze funkcje spetniane przez gospodarstwa domowe sa inne (np. umozliwienie
bezpiecznego wydania na $wiat i wychowania potomstwa).

b) Przedsigbiorstwa powstaja, poniewaz utatwia to specjalizacje i koordynacje pracy oséb, ktre
biorg udziat w produkcji, co sprawia, ze ro$nie wydajno$¢ pracy i jest produkowane wigcej dobr,
lepiej zaspokajajacych ludzkie potrzeby.

(1) Zorganizowanie przedsigbiorstwa ulatwia specjalizacje. Na przyktad, pracownik dziatu marke-
tingu firmy Prokom zajmuje si¢ przede wszystkim marketingiem, a sprzataczka sprzataniem
siedziby firmy, co pozwala im wyspecjalizowa¢ sie w wykonywanej pracy.

(2) Zorganizowanie przedsigbiorstwa utatwia kooperacje. Na przyklad, wyspecjalizowang prace
pracownika dziatu marketingu i pracownika dziatu produkcji mozna wygodnie skoordynowac (np-
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pracownik dziatu produkgji dostarcza informacji o produkcie pracownikowi dziatu marketingu, co

sprawia, ze ten skuteczniej wykonuje SWO0ja prace).

. a) Celem tym jest osiagnigcie mozliwie najwigkszego zysku.

b) Odpowiedz jest przedmiotem sporéw. Jedni podkreslaja, ze kierujac si¢ zyskiem i konkurujac
o pienigdze nabywcéw wytwarzanych débr, przedsigbiorstwa staraja si¢, jak najlepiej zaspokoié
potrzeby gospodarstw domowych. Wielu sadzi jednak, ze zysk jako gléwny cel dziatalnosci przed-
siebiorstw ma wady (np. jego skutkiem jest zbyt duze dochodowe rozwarstwienie spofeczeristwa).
Jeszcze inni uwazaja, ze wady zysku jako celu dzialania przedsigbiorstw (nie niszczac przy tym
zalet zysku) mozna ograniczy¢ interwencja panstwa.

¢) Na przetomie wiekéw XX i XXI w Polsce wiele przedsigbiorstw nie maksymalizowato zysku.
Na przyklad, z przyczyn socjalnych i politycznych pafistwowe kopalnie wegla kamiennego nie
zwalnialy zbednych pracownikéw; Uniwersytet Warszawski przede wszystkim starat si¢ produko-
waé wysokiej jakosci ushugi edukacyjne; ,,Markot” troszczyt si¢ o bezdomnych, a Radio Maryja
szerzyto wiarg katolicka.

. a) Zwrot 10 tys. gb, czyli czgsci naleznosci powstatej przed dwoma laty, nie wptywa na rachunek

wynikéw. Nalezno§¢ ta zostata zarejestrowana w rachunku wynikéw sprzed dwoch lat. Natomiast
w bilansie dojdzie do zmiany struktury aktywow. Zwigkszy si¢ zasob gotowki, zmniejszg sie
naleznosci.

b) W rachunku wynikéw pojawi si¢ amortyzacja nabytego majatku trwatego. W bilansie, w ko-
lumnie ,,aktywa”, pojawi si¢ warto$¢ hali, natomiast zniknie gotéwka uzyta na sfinansowanie
zakupu.

¢) Wprowadzenie przysSpieszonych odpiséw amortyzacyjnych spowoduje, ze w rachunku wyni-
kéw amortyzacja majatku trwatego przedsigbiorstwa si¢ zwigkszy. Zmaleje zysk i podatek ptacony
od zysku. Co sie tyczy bilansu, to skutkiem bedzie szybszy niz do tej pory spadek wartosci
majatku trwatego przedsiebiorstwa odnotowywanej w kolejnych bilansach (zakladam, ze jego
wartos¢ jest w bilansie rejestrowana w ujeciu netto, czyli pomniejszona o amortyzacje).

d) W obu przypadkach odpowiedZ brzmi ,,nie”. W przypadku rachunku wynikéw przyczyna jest
np. sposéb traktowania kosztéw majatku trwatego wynikajacy z zasady wspStmiernosci; w przy-
padku bilansu przyczyne stanowi np. nieuwzglednianie wartosci niektorych niematerialnych
sktadnikéw majatku przedsigbiorstwa (np. jego renomy).

. a) Jedng tysigczng czescia.

b) Oczywiscie prawo popytu dziata takze w przypadku firmy wolnokonkurencyjnej Na rynku
z rysunku (a) towarzyszacy wzrostowi zapotrzebowania spadek ceny jest na tyle maty, ze g0 po
prostu ignorujemy, méwiac, ze po danej cenie P* przedsigbiorstwo moze sprzeda¢ tyle, ile chce.
W rezultacie linia popytu D, okazuje si¢ pozioma, co jest uproszczeniem. W rzeczywistosci
powinna ona opada¢ pod bardzo matym katem.

¢) Na rysunku ponizej tym fragmentem jest punkt A. Poniewaz skala na osi poziomej rysunku (b)
jest wyrazona w tysigcach sztuk, a skala na osi poziomej rysunku (a) jest wyrazona W sztukach,
linii popytu z rysunku (a) na rysunku (b) odpowiada tylko punkt.

d) Zob. P* na rysunku (b).
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d) Chodzi o ,,sygnalizowanie” (ang. signalling) jakosci towaru wysoka cena. By¢ moze, nabywey,
ktérym — np. w przypadku przecierdw — bardzo zalezy na jakosci (bezpieczeristwo wlasnych
dzieci!), sadza, ze wysoka cena zwigksza prawdopodobieristwo dobrej jakosci produktu, wigc
zwiekszaja zapotrzebowanie wraz ze wzrostem ceny.

Test
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Odpowiedz .
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Rozdzial 5

Tak czy nie?

1.

3.

Nie. Przeciez np. reprezentujacy spoteczeristwo dyrektor pafistwowego przedsiebiorstwa moze byé
wynagrodzony udzialem w wypracowanym przez to przedsigbiorstwo zysku.

Nie. Przeciez celem przedsigbiorstwa jest maksymalizowanie zysku, a nie — utargu catkowitego.
Utarg catkowity moze si¢ zwigkszac, a jednoczesnie zysk catkowity moze maleé, jesli tylko koszt
catkowity rosnie zbyt szybko. W takiej sytuacji dazenie do ,,sprzedawania jak najwiecej” byloby
dla przedsigbiorstwa nieoptacalne.

. Tak. Przeciez zmiana kosztu stalego zmienia poziom kosztu catkowitego o tyle samo, niezaleznie

od wielkosci produkcji. A to oznacza, Ze réznica poziomu kosztu catkowitego dla dwéch réznych
wielkosci produkcji, czyli koszt kraricowy produkcji, sie nie zmienia.

. Owszem, to jest mozliwe. Malejace przychody to zjawisko wystepujace w krétkim okresie, a ko-

rzysci skali to zjawisko wystepujace w dtugim okresie. Mogg one wspétwystepowac.

Zadania

1.

a) Przedsigbiorstwa stanowia przede wszystkim forme organizacji procesu produkcji dobr.
Najwazniejsze funkcje spetniane przez gospodarstwa domowe sa inne (np. umozliwienie
bezpiecznego wydania na $wiat i wychowania potomstwa).

b) Przedsigbiorstwa powstaja, poniewaz utatwia to specjalizacje i koordynacje pracy oséb, ktre
biorg udziat w produkcji, co sprawia, ze ro$nie wydajno$¢ pracy i jest produkowane wigcej dobr,
lepiej zaspokajajacych ludzkie potrzeby.

(1) Zorganizowanie przedsigbiorstwa ulatwia specjalizacje. Na przyktad, pracownik dziatu marke-
tingu firmy Prokom zajmuje si¢ przede wszystkim marketingiem, a sprzataczka sprzataniem
siedziby firmy, co pozwala im wyspecjalizowa¢ sie w wykonywanej pracy.

(2) Zorganizowanie przedsigbiorstwa utatwia kooperacje. Na przyklad, wyspecjalizowang prace
pracownika dziatu marketingu i pracownika dziatu produkcji mozna wygodnie skoordynowac (np-
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pracownik dziatu produkgji dostarcza informacji o produkcie pracownikowi dziatu marketingu, co

sprawia, ze ten skuteczniej wykonuje SWO0ja prace).

. a) Celem tym jest osiagnigcie mozliwie najwigkszego zysku.

b) Odpowiedz jest przedmiotem sporéw. Jedni podkreslaja, ze kierujac si¢ zyskiem i konkurujac
o pienigdze nabywcéw wytwarzanych débr, przedsigbiorstwa staraja si¢, jak najlepiej zaspokoié
potrzeby gospodarstw domowych. Wielu sadzi jednak, ze zysk jako gléwny cel dziatalnosci przed-
siebiorstw ma wady (np. jego skutkiem jest zbyt duze dochodowe rozwarstwienie spofeczeristwa).
Jeszcze inni uwazaja, ze wady zysku jako celu dzialania przedsigbiorstw (nie niszczac przy tym
zalet zysku) mozna ograniczy¢ interwencja panstwa.

¢) Na przetomie wiekéw XX i XXI w Polsce wiele przedsigbiorstw nie maksymalizowato zysku.
Na przyklad, z przyczyn socjalnych i politycznych pafistwowe kopalnie wegla kamiennego nie
zwalnialy zbednych pracownikéw; Uniwersytet Warszawski przede wszystkim starat si¢ produko-
waé wysokiej jakosci ushugi edukacyjne; ,,Markot” troszczyt si¢ o bezdomnych, a Radio Maryja
szerzyto wiarg katolicka.

. a) Zwrot 10 tys. gb, czyli czgsci naleznosci powstatej przed dwoma laty, nie wptywa na rachunek

wynikéw. Nalezno§¢ ta zostata zarejestrowana w rachunku wynikéw sprzed dwoch lat. Natomiast
w bilansie dojdzie do zmiany struktury aktywow. Zwigkszy si¢ zasob gotowki, zmniejszg sie
naleznosci.

b) W rachunku wynikéw pojawi si¢ amortyzacja nabytego majatku trwatego. W bilansie, w ko-
lumnie ,,aktywa”, pojawi si¢ warto$¢ hali, natomiast zniknie gotéwka uzyta na sfinansowanie
zakupu.

¢) Wprowadzenie przysSpieszonych odpiséw amortyzacyjnych spowoduje, ze w rachunku wyni-
kéw amortyzacja majatku trwatego przedsigbiorstwa si¢ zwigkszy. Zmaleje zysk i podatek ptacony
od zysku. Co sie tyczy bilansu, to skutkiem bedzie szybszy niz do tej pory spadek wartosci
majatku trwatego przedsiebiorstwa odnotowywanej w kolejnych bilansach (zakladam, ze jego
wartos¢ jest w bilansie rejestrowana w ujeciu netto, czyli pomniejszona o amortyzacje).

d) W obu przypadkach odpowiedZ brzmi ,,nie”. W przypadku rachunku wynikéw przyczyna jest
np. sposéb traktowania kosztéw majatku trwatego wynikajacy z zasady wspStmiernosci; w przy-
padku bilansu przyczyne stanowi np. nieuwzglednianie wartosci niektorych niematerialnych
sktadnikéw majatku przedsigbiorstwa (np. jego renomy).

. a) Jedng tysigczng czescia.

b) Oczywiscie prawo popytu dziata takze w przypadku firmy wolnokonkurencyjnej Na rynku
z rysunku (a) towarzyszacy wzrostowi zapotrzebowania spadek ceny jest na tyle maty, ze g0 po
prostu ignorujemy, méwiac, ze po danej cenie P* przedsigbiorstwo moze sprzeda¢ tyle, ile chce.
W rezultacie linia popytu D, okazuje si¢ pozioma, co jest uproszczeniem. W rzeczywistosci
powinna ona opada¢ pod bardzo matym katem.

¢) Na rysunku ponizej tym fragmentem jest punkt A. Poniewaz skala na osi poziomej rysunku (b)
jest wyrazona w tysigcach sztuk, a skala na osi poziomej rysunku (a) jest wyrazona W sztukach,
linii popytu z rysunku (a) na rysunku (b) odpowiada tylko punkt.

d) Zob. P* na rysunku (b).
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Komentarz

Wydaje si¢ niemozliwe, aby pozioma linia popytu, D
linii popytu D,. Przeciez zaden fragment ujemnie nachylonej linii popytu, D,, nie jest poziomym
odcinkiem. Jednak réznica skal na poziomych osiach uktadéw wspotrzednych na rysunkach (a)
i (b) powoduje, ze calej linii popytu z rysunku (a) odpowiada tylko jeden punkt na linii popytu
na rysunku (b). Dzigki temu pozioma linia popytu, D, moze by¢ fragmentem ujemnie nachylo-
nej linii popytu, D,.

1» mogta by¢ czescig ujemnie nachylonej

9. a) 280.

11.

b) 270.

©) 190. [-2,5 = (AQ,/140)/(-1/7)]. Wynika stad, ze: AQ, = 50, Q, = 190. 190 - 6 — 190 - 5 = 190,

d) Nie. Przeciez nawet w krétkim okresie cena, P

zmiennych, AVC = 5.
a) 0B.

AC,

P, MC, T

MR

Xi

MC

e w
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= 4, jest mniejsza od przecietnych kosztéw
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D
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15.
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b) 0A.

c) OF.

d) OE.

e) X,. Obszar X, X,X;X,.
a) Zob. rysunek.

P, MC, T
AC, MR

s} 4

0 100

b) P =10; Q = 100. ;
¢) Zob. prostokat ACEB. Strata ekonomiczna Wynosi 200. '

d) TR = 1000 > VC = 1200 — 300. Warto kontynuowa¢ produkcje!

:)) :jiciei __,bez wzgledu na okolicznoci” — czarne dzinsy nadal sa warte 140 zt. Tymczasem
odpowiednie spodnie kosztujg tylko 100 zt. T ;

¢) Przystowie: ,,Co bylo, a nie jest, nie pisze sie w reJestr. W}-rraza te samklr/tki g7
sie przedsiebiorstwo, decydujac si¢ kontynuowa¢ produkcje mimo strat w ’0 m. i .1ywaé
nowicie: wielko§é naktadéw poniesionych i niemozliwych do odz.yskz’l,ma nie powin )pTakie
na decyzje. O takich naktadach ekonomisci mowig ,.koszty llltoplone (e'mg. slittrél;ecz;slt;e. A7
100 zt niepotrzebnie wydane na Zle dopasowane dzinsy stanowi koszt utopiony, g
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Komentarz

Wydaje si¢ niemozliwe, aby pozioma linia popytu, D
linii popytu D,. Przeciez zaden fragment ujemnie nachylonej linii popytu, D,, nie jest poziomym
odcinkiem. Jednak réznica skal na poziomych osiach uktadéw wspotrzednych na rysunkach (a)
i (b) powoduje, ze calej linii popytu z rysunku (a) odpowiada tylko jeden punkt na linii popytu
na rysunku (b). Dzigki temu pozioma linia popytu, D, moze by¢ fragmentem ujemnie nachylo-
nej linii popytu, D,.

1» mogta by¢ czescig ujemnie nachylonej

9. a) 280.

11.

b) 270.

©) 190. [-2,5 = (AQ,/140)/(-1/7)]. Wynika stad, ze: AQ, = 50, Q, = 190. 190 - 6 — 190 - 5 = 190,

d) Nie. Przeciez nawet w krétkim okresie cena, P

zmiennych, AVC = 5.
a) 0B.

AC,

P, MC, T

MR

Xi

MC

e w
© =

= 4, jest mniejsza od przecietnych kosztéw

e a0 e

AC

D
NE T
;& Q

e

13.

15.

ODPOWIEDZI DO WYBRANYCH ZADAN 625

b) 0A.

c) OF.

d) OE.

e) X,. Obszar X, X,X;X,.
a) Zob. rysunek.

P, MC, T
AC, MR

s} 4

0 100

b) P =10; Q = 100. ;
¢) Zob. prostokat ACEB. Strata ekonomiczna Wynosi 200. '

d) TR = 1000 > VC = 1200 — 300. Warto kontynuowa¢ produkcje!

:)) :jiciei __,bez wzgledu na okolicznoci” — czarne dzinsy nadal sa warte 140 zt. Tymczasem
odpowiednie spodnie kosztujg tylko 100 zt. T ;

¢) Przystowie: ,,Co bylo, a nie jest, nie pisze sie w reJestr. W}-rraza te samklr/tki g7
sie przedsiebiorstwo, decydujac si¢ kontynuowa¢ produkcje mimo strat w ’0 m. i .1ywaé
nowicie: wielko§é naktadéw poniesionych i niemozliwych do odz.yskz’l,ma nie powin )pTakie
na decyzje. O takich naktadach ekonomisci mowig ,.koszty llltoplone (e'mg. slittrél;ecz;slt;e. A7
100 zt niepotrzebnie wydane na Zle dopasowane dzinsy stanowi koszt utopiony, g

3 regule, ktorg kieruje

braé pod uwage, rozwazajac kupno drugiej pary spodni.

Test

Odpowiedz ™ * A _
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